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Elnöki megnyitó-beszéd.
(Elmondotta 1900. április 8-án, az E. G. E. közgyűlésén, 

Cs. Szabó József f. h. t., az E. G. E. elnöke.)

„Tisztelt közgyűlés! Midőn szerencsém 
van az E. G. E. szabályszerű, kellő időben ki
hirdetett, mai napra egybehivott közgyűlésé
nek határozatképes számban megjelent tag
jait üdvözölni, mielőtt a rendes tárgysorozati 
ügyekhez kezdenénk, becses figyelmüket rövid 
időre kérem.

A múlt év tevékenységére bővebben ki
terjeszkedni nem kívánok, a közre adott év
könyvben minden megtalálható és minden ér
deklődő tag meggyőződhetik, hogy egyletünk 
működése minő keretben mozgott; a kinek 
netalán ezen működés iránya és mérve ellen 
kifogása van, itt az egyesület kebelében van 
az a hely, a hol a közérdekben szavát hangoz
tathatja.

Az eltelt évben, daczára a jó termésnek, 
az árak esése miatt a jövedelem nem volt ki
elégítő és sok gazdát félrevezethetett a közre
adott termény kimutatás; e tekintetben a jövőre 
javulás várható, a mennyiben a gazdasági ér
dekeket oly hatalmasan támogató földművelés
ügyi m. kir. miniszter által különböző álla
mokba kinevezett gazd. szaktudósitók figyelme 
bizonyára a termés kilátásokra is ki fog ter
jedni *

Valami rózsás kilátásokkal azonban ne 
kecsegtessük magunkat, mert egyfelől és leg
közvetlenebbül az Ausztriával való kiegyezés 
bizonytalansága még ma is fenn áll és nin
csenek biztató jelek, hogy annak állandósága 
biztosítva legyen, másfelől a közelebb lejá
randó kereskedelmi szerződések megújításánál 
is a remények nem lehetnek biztatók, mert a 

mi érdekünk a nyers termények védelme, már 
pedig, a mint már is látható a hatalmas Né
metország védvámos rendszerével nekünk nem 
kedvez és azért is kívánatos az Auszriával 
való kiegyezés fentartása, erősítése, hogy leg
alább a piaczunk megmaradjon; Ausztria ré
széről ugyan, különösen állatkivitelünk ellen 
mindenféle ürügyek alatt nehézségek gördit- 
tetnek, mely, ha sikerekkel járna az e°etben 
az önálló vámterületre kellene gondolnunk, 
noha ezt a mezőgazdaság, egyelőre talán hosz- 
szabb ideig megsinylené, és ezért kívánatos, 
hogy a még hátra levő kevés idő — a mint 
tervbe is van véve — az ipar fejlesztésére, 
gyárak létesítésére fordittassék, mert ez által 
a gazdasági termény-feleslegek a fogyasztókat 
itthon találnánk meg, ipar teremtésére azon
ban az idő már nagyon rövid. A mi agrár 
szempontunk tehát teljességgel nincs ellentét
ben az ipar- és kereskedelem fejlesztésével, 
mert ezen a téren csakis karöltve, egyik a 
másikat támogatva lehet az ország javát elő
mozdítani.

*
Egyletünket, — mint eddig is — hatha

tós támogatásban részesítette a Földmivelési 
Miniszter, melyért e helyen is hálás, elismerő 
köszönetét nyilvánítok.

*
Az irodalmi szakosztály helyes működé

sét tanúsítja, hogy a Miniszter az összes pél
dányokból a hazai nyelveken több ezer pél
dányt 4000 frtra rendelt meg.

*
Az állatkiállitási szakosztály a múlt év

ben a szegedi kiállítás miatt nem rendezhe
tett kiállítást, de a földmivelésügyi Miniszter 
által kilátásba helyeztetett, hogy a folyó év
ben a szokottnál magasabb javadalmazásban 
részesíti hazarészünk kiállítását, mely, ha tény- 
nyé válik lehetséges lesz egy nagyobb szabású 
kiállítást rendezni.

*
Egy idő óta a sajtó különböző irányban 

ős különböző intentiókkal foglalkozik az E. G. E. 
ügyeivel, a. mennyiben ez az érdeklődés egy
részről örvendetes, másrészről kívánatos lenne, 
hogy a felszólalók kellő tájékozást szereznének 
legalább azokról az ügyekről, melyekhez szó
lanák, legkívánatosabb lenne azonban az, hogy 
felszólalásaikat, javaslataikat az egylet ülé
sein tennék meg ős ennek körében, saját közre
működésükkel igyekeznének érvényre juttatni, 
megvalósítani, nem pedig nyílt kérés és kérdés 
alakjában intézni el Részemről bármennyire 
méltányolom és helyesnek, buzditónak tekin
tem is a sajtó nyilvános kritikáját, azokra 
ugyanazon az utón ős helyen felelni, esetleg 
védekezni, nem tartom szükségesnek, mert 
azt gondolom, hogy nem a polémia, nem egy
más legyőzése, hanem az ügy érdekében egy
más meggyőzése által javíthatunk a helyzeten. 1

De azt sem tartom helyesnek, hogy az 
ilyen hírlapi vélekedésre vagy támadásra az 
E. G. E hivatalból felszólaljon, mert az ilye
neket egyszerű bírálatnak tekintem, melyből 
esetleg a consequentiák levonhatók és az ügy 
érdekében megszivlelhetők.

Hogy ennek daczára most e helyen erről 
megemlékezem, annak oka az, hogy az egyik 
bírálóval, eljárásunkkal elégedetlennel tudat
tam, hogy legyen szerencsém a közgyűlésen 
bár ős ott kérdőre vonatva, felelendek; mi
után azonban látom, nincs szerencsém és in- 
terpelláczió nem jelentetett be, engedelmök- 
kel türelmüket kis időre igénybe veszem.

Három irányban szólaltak fel egyesüle
tünk működése ellen:

Az egyik névtelenül az egész egyleti 
szervezetet hiányosnak, ósdinak, kasztrend- 
szerünek mondja, conservativ szellemű egylet
nek tartja, de minden szavából látszik, hogy 
nem ismeri az egylet újabb alapszabályát ős 
téves alapon indulva bírál, erre tehát további 
észrevétel felesleges.

Egy másik czikkben nyílt kérdés intéz
tetek hozzánk, olyan alapitó tag áltál, a ki 
soha egy választmányi gyűlésen sem jelenik 
meg, hogy eszméit érvényesítse, a legnagyobb 
fájdalma, sérelme az, hogy nem léptünk be 
az orsz. szövetségbe ős ebből folyólag kérdi, 
hogy az 0 M. G. E.-vel minő viszonyban va
gyunk? Erre feleletül most röviden e helyről 
csak annyit adhatok, hogy elkerülte a figyel
mét az 1896-ik évi E. G. havi füzeteinek 
szeptemberi rendkívüli szárna, melyben meg
találja a kérdésre a tüzetes feleletet.

Azt is felvetette a nyílt kérdést tevő, 
hogy az 0. M. G. E.-val szemben ellentétes 
irányt követünk: ebben téved, mi mindenkor 
helyeseltük azon tényeit az 0. M. G. E.-nek, 
melyekben a közérdeket láttuk kidomborodni 
és hasonló szellemben irtunk fel a közgazda
sági ügy’ekben. És ha talán némely kérdésben 
más véleményünk volt, ebből nem lehet, de 
nem is méltányos ellentéteket kihozni, hiszen 
ez csupán szabad véleménynyilvánítása egy 
olyan testületnek, a melyet semmi sem köte
lez, semmi sem feszélyez, hogy saját nézeté
nek ne adhatna kifejezést.

A harmadik czikkben barátságos indu
lattal és jó akarattal hivatik fel az egyesület 
egy nagyobb szabású tejszövetkezet alakítá
sára. Ezt a czikket is alapitó tag irta, kiről 
elismerem, hogy elfoglaltsága folytán nincs 
érkezése ide eljönni és indítványokat tenni, 
tehát a hírlap hasábjait választotta közvetí
tőül. Szerintem azonban inkább Írásban köz
vetlenül az egylethez beadott indítvány által 
lehetne a kívánt óhajtásokat előmozdítani.

Több évvel ezelőtt a tejszövetkezet ügyé
ben volt már egyesületünkben egy népes ér
tekezlet, de azt akkor létrehozni nem lehe
tett, mert a Kolozsvár közvetlen közelében 
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levő tejtermelők nem adják be a tejet, keve
sebb kiadással érhetvén el a mai árt; a távo- 
labbiak pedig nem bírtak annyi tejet termelni, 
a mennyi a szövetkezet tetemes befektetéseit 
kifizetné. A hírlapban megjelent javaslat sze
rint Kolozsvár havasi vidéke lenne belevo
nandó egy tejszövetkezet keretébe, csakhogy 
szerintem ezen vidékek közlekedési viszonyai 
és távolsága miatt csakis vaj előállítása 
lenne talán — de nem könnyen — megkezd
hető. Mindamellett foglalkozni ezen eszmével 
szükséges és az állam támogatásával talán 
megvalósítani lehetne.

Mindezekből csak az következnék, hogy 
tömörüljünk, vegyünk mentői többen részt az 
egylet ügyeinek vezetésében, hogy minden 
ügyekben felmerülő közönbösség ne nyerjen 
itt is tért, vállvetve együtt egymásért lendít
hetünk valamit, de félrehuzódás és zúgolódás 
nem vezet czélra.

Mandátumunk lejárt és midőn saját és 
társaim — a választmány nevében eddigi bi
zalmukat''megköszönöm, a mára kitűzött uj 
választásra figyelmüket felkérem és a mai 
közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom/

Felhívás az erdélyrészi gazdaközön
séghez I

Székesfehérvárról és Kecskemétről 
vesszük a hírt, hogy a bozeni gyümölcs con- 
servgyár igazgatója fióktelepek létesítése 
czéljából közelebbről nehány napig e váro
sokban tartózkodott. Tiz hold föld ingyenes 
átengedését, tiz évi adómentességet és egy- 
egy millió építő téglát követel ennek fejé
ben a gyár a városoktól.

A Déván illetékes körök által tervbe 
vett gyümölcs- és vetemény értékesítő és fel
dolgozó gyár eszméje és kivitele tehát máris 
egy olyan ellenmozgalmat idézett elő, mely 
legpraegnánsabb bizonyítéka annak, hogy 
mily időszerű és fontos minálunk egy ilyen 
gyár létesítése. Vájjon miért nem jutott már 
előbb eszébe a bozeni gyárnak, hogy Magyar
országon fióktelepeket létesítsen? Azért, meri 
eddig verseny nem létezett, mert a magyar 
piaczon eddig egyszerűen Bozenból uralko
dott 1 Azon perczben azonban, a mint észre
vette, hogy versenygyár keletkezik-, közele
dik hozzánk s nálunk is akar fióktelepeket 
létesíteni azon okból, hogy egy Magyaor- 
szágon keletkező magyar gyár ne uralkod
jék egyedül a piaczon, úgy, mint eddig la 
bozeni uralkodott.

Azzal, hogy vájjon e gyár létesítése a 
magyar gyümölcstermelőnek és mezőgazdá
nak hasznot fog e hajtani vagy nem, ezen 
hűlföldi vállalkozók, kik csupán magas nye
reményre alapítják számításaikat,persze vaj
mi keveset jognak törődni.

A gyümölcskivitel támogatása és ez 
által az árak emelése sem lehet egy kül
földi vállalat érdeke, ellenkezőleg termé
szetszerűen arra fog törekedni, hogy a leg
jobb gyümölcsöt minél olcsóbb áron szerez
hesse be.

A dévai gyár azonban egészen más 
irányban fog működni!

Irányítani akarja a gyümölcstermelőt, 
hogy kivitelképes elsőrendű gyümölcsét 
mily módon adhatja el lehető legjobb áron, 
kiállításokat akar rendezni és dijakat osz
tani a termelők között, sőt a különféle gyü
mölcsöknek azon részét is fel fogja dol
gozni, mely eddig vagy egyáltalában nem 

értékesült, vagy csak elégtelen mértékben. 
Azonkívül a kifogástalan gyümölcsöt befő- 
zöttre is fel fogja dolgozni és veteményeket 
is nagyobb mértékben conservál. '

És mindezt hazai pénzzel tesszük, azok 
pénzével, kik első helyen vannak érdekelve, 
t. i. a termelők pénzével. Hogy ezen ténye
zők az üdvös vállalathoz minél könnyebben 
hozzájárulhassanak a részjegyek ára csak go 
korona értékben lett meghatározva. A vál
lalatból eredő nyeremény belföldön marad, 
sőt legnagyobb részben arra esik, a kit leg
első sorban illet: a termelőre.

Nem is hisszük, hogy jónak fogják tar
tani a bozeni gyár különös támogatását, 
mert midőn too.ooo, vagy 200.000 írtról 
van szó, mely összeget több megye közgaz
dasági tényezői hazánkban egyesült erővel 
mindenütt könnyen összehozhatnák, midőn 
oly iparvállalatról van szó, melynek feladata 
aránylag csekély tőkével a hazai gyümöl
csöt feldolgozni, oly iparról, melyet min
den jártas és müveit szakmabeli kereskedő 
vezethet: akkor egy külföldi vállalat külö
nös támogatása nagy taktikai hiba volna.

Vájjon hogyan fog a bozeni gyár mű
ködni ? Ügyes igazgatót és ügyes munkave
zetőt fognak alkalmazni s a dolog menni fog.

Mi is gondoskodunk arról s vájjon nem 
tudnák ezt a dunántúli megyéknek, valamint 
Kecskemét vidékének gazdasági tényezői is 
keresztül vinni?

Erre határozott »igennel« kell felelni!
Mi nem félünk a bozeni gyár versenyé

től, mert előrelátható, hogy —- miután az 
eszme utat tört magának — a Déván léte
sülő gyár nem fog egyedül maradni! Sőt kí
vánjuk is, hogy minél több ilyen gyár léte
süljön, mert ezéltal neveltetik a közönség a 
gyümölcs és vetemény conservek mindin
kább terjedő élvezetére, úgy, mintáz Né
met- és Francziaországban is látható, hol 
száz meg száz olyan gyár fényes sikerrel 
áll fenn.

Csak azt kívánjuk, hogy — a mennyi
ben gazdasági köreink azt idejében meg 
nem akadályozhatják — a nálunk telepedő 
külföldi gyáros, ki ezen ipar nemzeti fejlő
dését és az ebből eredő hasznot a belföldi 
elemektől már előzetesen elvonja, vagy 
nekik legalább is megnehezíti, azon kárért, 
melyet a magyar nemzetgazdaságnak okoz, 
ne kapjon egészen indokolatlan módon, még 
különös állami és más kedvezményeket is. 
Mert hasonló módon, mint Déván, rövid 
idő alatt más belföldi vidékeken is fognak ily 
gyárak létesülni és ezen fejlődés volna az 
egyedül egészséges.

Nálunk most tudvalevőleg az az irány, 
hogy a már létező hazai szeszgyártás, 
melybe milliók vannak befektetve, a nagy 
iparosok kezeiből fokozatosan elvonassék 
és a mezőgazdaságnak átutaltassák, azon 
okból, mert ezen iparág a mezőgazdaságon 
alapul.

A mi ezen felfogás helyességét illeti, 
különféle vélemény foroghat fenn, abban 
azonban, hogy nagy hiba volna újonnan lé
tesülő mezőgazdasági iparágakat áldozatok 
mellett külföldi vállalkozók kezébe játszani 
— úgy hiszszük — Magyarország vala
mennyi gazdasági tényezői egyetértenek.

Meg vagyunk győződve, hogy a bozeni 

| gyár ha nem kap is sem ingyenes telket, 
sem téglát, sem adómentességet stb., még 
is fog Magyarországon fiók-telepeket léte
síteni s pedig nem annyira azért, hogy a 
magyar, hanem inkább azért, hogy az ausz
triai piaczot megtarthassa, mert jóizü con- 
serveinkkel Ausztriában is jó piaczot fogunk 
lelni. -

Hogy már az idén is minél hathatósab
ban léphessünk fel és minél többet produ
kálhassunk, a dévai gyár kezdeményezői a 
tervbe vett 200.000 korona helyett mindjárt 
300.000 korona alaptőkével akarnak meg
indulni, miáltal a biztosan kilátásba helye
zett állami segély is, aránylag valószínűleg 
fel fog emeltetni.

Mindezek tekintetbe vétele mellett re
mélhetőleg most már az erdélyrészi várme
gyékben gazdasági életünk amaz elemei is 
a jó ügyhöz fognak csatlakozni, melyek 
eddig az uj kezdeményezéssel szemben ma
gukat némileg tartózkodóan viselték.

Hiszszük, hogy a solidaritás tudata 
ezek után kétszeres erővel ébred fel és vi
dékeink valamennyi tényezői: gazdák, kert
birtokosok, bankok stb. egyesülten s lelke
sen fognak tömörülni ezen nemes eszme 
körül s hogy a 200.000 korona könynyen és 
gyorsan fog kiegészülni 300.000 koronára, 

1 annál is inkább, mert hiszen egy 50 koro
nás részjegyet csaknem minden kerttulajdo
nos vehet.

Bizonyítsuk be hazánk többi gyümölcs
vidékeinek, illetve termelőinek, hogy oly vál
lalatokra, melyek a mezőgazdaságon alapul
nak, nem szükséges külföldi vállalkozót be
hozni, ki a hasznot is a külföldre viszi. 
Sajnos volna, ha az erdélyi gazdák egyesült 
ereje ezt be nem bizonyíthatná.

Erre szólítjuk fel ezúttal hazarészünk 
gazdaközönségét■ jegyezzenek részjegyeket s 
mozdítsák elő ezáltal egy régen érzett hiány 
életrevaló pótlását.

Részjegyet jegyezni lehet minden erdély- 
részi gazdasági egyesületnél, valamint a leg
több nagybirtokosnál s a nagyobb bankoknál 
is. Egy aláírási ivet ide is mellékelünk.

Az alakuló közgyűlés napja legköze
lebb közzé fog tétetni.

Remélve, hogy ezen felszólításunk kellő 
méltatásban részesülend, maradtunk

Hazafias üdvözlettel:
Szabó József, Tokaji László,

az érd. gazd egyl. elnöke. az érd. gazd. egyl. titkára.

Tenyészbikák árverezése.
A kolozs-tordai ni. kir. állami ménes

gazdaság magyar-erdélyi gulyájában növelt 2—■ 
'b'-f éves tenyészbikák árverezése f. hó 22-én 
tartatott meg a tordai állami gazdaságban.

Megemlékezünk erről az árverésről min
den évben, mivel előttünk tisztán lebeg még 
az a czél, melyért ez a gulya felállittatott. 
Nem vagyunk ugyan beavatva a fél, vagy 
égészen hivatalos nézetekbe és tervekbe, de 
hazarészünk szükségleteit valamennyire ismer
jük, s tudjuk, hogy milyen reménységek fű
ződtek és fűződnek ehez a gulyához. Ezek 
az óhajtások és reménységek jelölik ki azt 
az irányt, mely felé ezen gulya kezelői
nek az eredeti czél szemrneltartása mellett 
törekedni kell s mely felé, ha nem csalódunk, 
törekszenek is.

A magyar-erdélyi szürke marha tenyész
téséről és bizonyos irányokban való fejlesz
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téséről a múltban száz éven át sem beszél
tek annyit, mint az utóbbi 10-15 év alatt. 
Magyar szokás szerint épen a tizenkettedik 
órában, mikor a nyugati fajták már legter
mészetesebb tenyészkerületeit is elárasztották.

Mi azonban bizalommal tekintünk az ó'si 
erények felé, melyeknek segítségével, ha bár 
némi erőfeszítéssel, de mégis megmentjük ezt 
a fajtát a végső enyészettől. A magyar em
ber apró-cseprő dolgokkal nem szeret foglal
kozni; ok, még pedig nagy ok szükséges ah
hoz, hogy megmozduljon s ilyenkor aztán kész 
derék dolgokat cselekedni. Ilyen dicséretes és 
derék dolog az, a mi most a magyar-erdélyi szürke 
marha tenyésztése körül folyik; persze ma 
már sok akadálylyal és nehézséggel jár ez, 
de hát épen ez adja meg a küzdelemnek sa
vát és borsát.

A kései ébredés legfeltűnőbb következ
ménye az volt, hogy a kitűzött tenyészczélhoz, 

.megfelelő apaállatokat nem lehetett találni, 
sőt utóbb már a köztenyésztés legégetőbb 
szükségleteit is alig lehetett fedezni. Ezen ál- 
lapot megdöbbentő hatása alatt indult meg 
az ellen actió és a helyzet javítására vezető 
intézkedések egész sorozata.

Ezek között — hazarészünk viszonyait 
tekintve — hatalmas és nagyon czélirányos 
lépés volt a kolozsi állami gulya felállítása, 
melynek viszonyaink mellett az a kimagasló 
feladat jutott, hogy tisztavérü és megfelelő 
correctorokat szolgáltasson az egyes gulyabeli 
tenyészetek részére.

Ezt a feladatot ugyan még csak rész- 
• ben teljesítheti ez a gulya, de már ez által 

is nagy szolgálatot tesz a mi szürke marhánk 
tenyésztésének, s ha a fokozatos fejlődés utján 
megtartatik, rövid idő alatt eljuthat a kívánt 
czélhoz is.

A most árverésre bocsátott 24 bika kö
zött néhány darab kiváló állat volt, melyek 
már haladottabb tenyészetekben is előnyösen 
használhatók correctorok gyanánt. A többiek 
szintén jók voltak és a mi népies tenyész- 
anyagunk javítására teljesen alkalmasok.

Nem túlságos nagy ez a dicséret, de a 
ki a mi viszonyainkkal ismerős, megért enge- 
met. Magán tenyésztőnél ilyen anyagról sok
kal többet mondanék, de a kolozsi gulyától 
többet kell várnunk, mindenesetre azt, hogy 
minden magántenyészeten felül álljon és a 
leghaladottabb magán tenyésztés részére is ké
pes legyen jó correctort adni.

Ezt a fejlettségi fokot most már köny- 
nyen elérheti ez a tenyészet és bizonyára ha
marosan elfogja érni, mert hiszen már is azon 
a ponton van, hogy productumának 15 —2O°/o-a 
megüti a mértéket.

Bizonyság erre a most lefolyt árverezés 
is, melyen a múlt évinél jóval nagyobb érdek
lődés mellett az átlagos árak 48 koronával 
emelkedtek.

Az elért legmagasabb ár 1020, a legala
csonyabb pedig 240 korona volt. Elkelt 20 drb. 
bika 10,580 koronáért, s igy az átlagos ár 529 
koronát tesz. Ennek az átlagos árnak még 
emelkedni kell és bizonyosan emelkedik is, 
csak a felállított anyag javuljon és a.z árve
rezésnél ne az állattenyésztési felügyelők 
szorgoskodjanak, hanem engedjék át a tért a 
közönségnek.

Mi az állattenyésztési felügyelők műkö
dését általában őszinte elismeréssel honoráljuk, 
de azt, mint már a múlt, évben is elmondtuk, 
nem tartjuk helyesnek, hogy állami birtoko
kon rendezett árveréseknél ők, mint az állam 
közegei, vevők legyenek. Nem tartjuk pedig 
helyesnek első sorban azért., mert ez által a 
közönség érdeklődése feltétlenül csökken s 
még az a községi kiküldött is vissza húzódik 
az árveréstől velük szemben, a kinek eltökélt 
szándéka egyik vagy másik bikát megvenni. 
A más zsebére árverező felügyelőkkel ugyan 
ki venné fel a versenyt ? A másik nem kevésbé 
fontos okuk az, hogy a felügye,lök, mint ár
verezők nem indokolják a községek megbí
zottjaival szemben, hogy miért veszik ezt. 
vagy amazt a bikát meg az ő részükre, ők 

csak önmagukkal vetnek számot és igy sok 
jó tanács némóba marad, mig ha ők az állami 
árveréseken csak tanácsadói lennének a köz
ségi kiküldötteknek, avagy magánbirtokosok
nak, el kellene mondaniok mindazt, a mit egy 
öntudatosan cselekvő apaállat-vevőnek már a 
kiválasztásnál figyelmére kell méltatni. Meg
vagyok győződve, hogy az ő szakértelmük 
igy is érvényre jutna, mert a tenyésztők 
készségesen hajlanának jó tanácsaikra, de 
akkor már meggyőződésből, nem pedig mu
szájból, mint most a felügyelők által megvett 
állatokkal szemben.

Árverésre került még 14 kiselejtezett 
idősebb tehén és 7 számfeletti üsző Ezek 
iránt nem mutatkozott valami nagy vételkedv. 
Egypár jobb tehén és üsző azért el kelt, job
bára a kikiáltási árnál 5-10 koronával feljebb.

Nálunk tehenek és üszők után általában 
gyenge a kereslet, pedig egy pár jó tehén, 
vagy még inkább üsző vásárlása utján sok 
selejtes tenyészetet lehetne hamarosan jóvá 
tenni, Majd ha tenyésztőink körültekintőbbek 
lesznek, bizonyosan fokozódik ezek iránt is 
az érdeklődés; a mit mi őszintén kivánunk.

J. 

csak a szakáiba rejlik, nem csak ezt lehet ér
tékesíteni, de lehet annak magját akár sertés 
hizlalásra, akár pedig szarvasmarha, avagy 
baromfiak etetésére felhasználni. — Szárát? 
Örömmel kapják a szegény emberek és jól 
megfizetik, mert jó szolgálatot tesz a háztető 
készítésénél, sőt az Alföldön még tüzelő anyag
nak is kitünően beválik.

Hogy némi tájékozással bírjunk szakál- 
termés értékéről tegyünk egy rövid számítást, 
mely szolgáljon egyszersmind bizonyítékul a 
a fentebb írott azon állításomról, hogy igenis 
azon növények egyike a czirok, mely kellő 
kezelés mellett adja a legnagyobb hasznot.

Vegyünk fel egy kis holdtermést (1200|2jöl) 
mely középszámitással ad: CzirokszakáltS.Oq. 
ára legrosszabb esetben is 12 frt tehát = 192 K. 
Magtermés mondjuk 12 q. á. 8 K. — 96 „ 
Szártermés mondjuk 30 q. á 1 K — 30 „

Összes bevétel tehát 318 K.
De vannak termések, midőn 400 koronát 

is jövedelmez egy-egy hold czirok. Ebből le 
vonva a szántás és vetési költséget, melyre 
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esik holdanként ...................
Vető mag .......................................
Első kapálás............................  .
Ritkítás töltögetés ...................
Szár, valamint szakái levágás. .
Magfejtés és behordás ....
Szárítás és bálozás . . . . .
Az összes kiadás tehát lesz . ~7 72 korona* 1 
Levonv a jövedelemből a kiadást . 318

A seprőczirok termeléséről.
I.

Egy igen fontos növényről akarok most 
szólani, mely ezideig nem ragadta meg a mező
gazda figyelmét annyira, hogy annak nagyban 
való termelését érdemesnek tartotta volna, 
pedig, ha jól megfontoljuk a dolgot és ko
molyan vizsgáljuk annak többoldalú haszna- 
vehetőségét csakhamar ráfogunk jönni arra, 
hogy ezen növény, mely a mi éghajlatunk 
alatt és talajunkba elég jól fejlődik, kevés 
gondozás mellett csaknem a legnagyobb hasz
not adja. A másik jelentősége pedig az, hogy 
feldolgozása épen azon időszakra esik, mikor 
a szegény ember semmiféle munkára nem me
het, feldolgozásához semmi befektetés nem 
szükséges. Ezért nagyon ajánlatos volna, ha 
a seprőczirók termelését egy kissé jobban fel
karolnák nem csak a nagyobb birtokosok, ha
nem kisgazdáink is aránylag birtokaikhoz kis- 
sebb, nagyobb mértékben termelhetnének, igy 
nem volnának a gyárosaik kényszerítve arra, 
hogy a seprőszakáit külföldről szerezzék be.

Sok gazdától hallottam, már azon téves 
nézetet, mikor valaki ily kevésbé kultivált nö
vényt hisz úgy sem lehet értékesíteni. A seprő
czirok termelésére is azt hallottam. A seprő- 
cziroknak pedig igenis van piacza, sőt a gyá
rosaink, ha megtudják, hogy valaki seprő- 
czirokot akar termelni már előre egyezségre 

, lép vele, — szerződést köt — mert nálunk 
Magyarországon még oly kevés mennyiséget 
termelnek, hogy kénytelenek a nyárosok Olasz
országból 5—6000 métermázsa czirokszakált 
importálni; annak daczára, hogy néhány ura
dalomban már az évi termés átlag 2—3000 
métermázsára tehető

A mint látjuk tehát nemzetgazdasági 
szempontból is nagy fontossággal bir, hogy 
azon czikkekből, melyeket idehaza is könnyű 
szerrel előállíthatjuk, importra ne szoruljanak, 
sőt arra kell törekednünk, hogy nekünk lenne 
kivitelünk, hogy ne mi vigyük ki pénzünket 
idegen terményekért, hanem ők hozzák be 
nekünk.

Ezen fentebb említett mennyiséget nem 
úgy kell érteni, hogy ezzel talán szükségle
tünket kielégíthetnénk, korántsem, ez csak, 
mint nyers anyag hozatik hozzánk ezen kivül, 
hát az a nagymennyiségű feldolgozott anyag, 
melynek értéke csaknem két,-háromszoros, mint 
a nyers anyagé. Ebből láthatjuk tehát, hogy 
ha, a magyar ember élelmes volna, mint a, mi
lyen kellene lennie, nem követne el akkora 
hibát, illetve nem engednék pénzüket kivinni 
a gyárosoknak külföldre, hanem felkarolnák 
a, seprőczirok termelését, is, és éppen olyan 
forgót, hagynának ennek a, számára is, akár 
mint, a kukoricza vagy buza, számára,.

Ezen növénynek hasznavehet őségé nem

A tiszta jövedelem lesz tehát ossz. 246 korona.
Ugyhiszem pedig ily átlagos jövedelem

mel mindenki megelégedhetik.
A. jövedelem nagyságát természetesen 

fokozni fogja a fajták megválasztása, azért 
különös figyelmet fordítsunk a fajták megvá
lasztására. a legjobban ajánlható és a legjobb 
minőségűnek az Olasz czirok van elismerve, 
amennyibe szép hosszú szakálat növeszt s 
nem bir oly nagy hajlammal a sarjadzásra 
mint pl. az u. n. „Ausztráliai" fajta. Az olasz 
seprőcziróknak leginkább két varietása isme
retes nálunk a velenczei és florenczi. Nagy 
eltérés nincs a kettő között, de mégis az 
előnyt a florenczi érdemli meg, mert mig a 
velenczei czirok szára 200—250 cm.-nyi ma
gasságot, szakála 50—60 cmnyi hosszúságot 
ér el, addig a florenczi czirok szára 350—400 
cmnyi magas, szakála pedig 70—90, sőt még 
100 cmnyi hosszúságot is el ér. Termésho
zama is nagyobb sokkal emezé, mint az 
előbbi. Termését azonban mindkét fajtának 
kitünően fel lehet dolgozni bármire — akár 
dísztárgyakra.

Még egy fajta czirkot szükségesnek tar
tok felemlíteni azért, hogy némi tájékozással 
bírjunk arról is, miután hazánkba némely he
lyeken termesztik, ez az u. n. „Ausztráliai“, 
mely hazánkba Amerikából kereskedés utján 
származott. Ott igen nagyban tenyésztik és 
jól ki is fejlődik, mely a hosszú tenyészidő- 
nek tulajdonítható. Nálunk azonban már sem 
szára, sem szakála nem fejlődik ki annyira, 
hogy az olasz czirók-fajtákkal versenyezhes
sen. Magtermése azonban sokkal nagyobb. 
Egy igen rossz tulajdonsága a sarjadzás, me
lyért nem igen tenyésztik, de nem is igen 

•ajánlható.
Ezen jobb fajták közül tehát a mint 

látjuk a florenczi a legjobb, mely mindenféle 
tekintetben megfelel, ezért ez ajánlható ter
melésre, bár történjék az nagyban, vagy ki
csinyben.

A mi pedig az éghajlat igényét illeti, 
arra nézve azt mondhatjuk, hogy mint hazá
jában a meleg éghajlat alatt fejlődik ki töké
letesen, úgy tehát nálunk is olyan éghaj
lat alatt kell tenyészteni, mely meleg, mi
után fejlődéséhez igen sok meleget, kivan, 
ezért a fagyok iránt igen érzékeny. A czirók 
egyike azon növényeknek, mely a leghosszabb 
t.enyészidővel bir Ezért, ezen olasz czirókíaj- 
ták csak ott, tenyészhetők sikerrel, hol a leg
később érő tengeri is megterem, illetve beérik.
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Ebből kifolyólag tehát az olasz czirok 
termelhető az egész Alföldön a dunántul és 
Erdély sik vidékein.

Vörösmarthv., »/
(Vege következik.)

A gümőkór terjedésének okairól.
I.

Nemrég tartotta nemzetközi gyűlését az 
orvosi kar Berlinben s ott mondották ki fe
lettünk a legfájdalmasabb Ítéletek egyikét: 
Magyarországon terjedt el agümőkór legnagyobb 
mértékben, illetőleg Budapest a legfertőzöt
tebb városok egyike. De, ha még igy sem ál
lana a dolog, annyi bizonyos, hogy hazánkban 
a gümőkör nagy mérvben terjed a nélkül, 
hogy annak gátat lehetne vetni, avagy mondjuk 
úgy, a nélkül, hogy annak határt akarnának 
szabni Szomorú valóság! S még lesujtóbb je
lenség, hogy ezzel a rettenetes betegséggel 
szemben, mely észrevétlenül lopódzik emberbe 
és állatba egyformán s igy annál biztosabban 
mételyezhet meg minden élő lényt, viheti 
menthetetlenül a halál torkába áldozatát, a 
hatóságok sem fektetnek kellő súlyt arra, hogy 
legalább a fertőzött területek zárassanak ki a 
közforgalom elől, vagy bárminemű oly intézke
dés tétessék, mely a betegség terjedését bár 
legcsekélyebb módon is akadályozhatná. Azt 
látjuk, hogy gümőkóros állatok tejét consumra 
engedik; gümőkóros állatokat, melyeket x-y 
tenyészetéből selejtezett, vásárra lehet hajtani, 
eladni,' közfogyasztásra levágni; gümőkóros 
tenyészetekből tenyészállatokat eladnak, vesz
nek, tovább tenyésztenek; gümőkóros állatok 
(tehenek) tejét minden ellenőrzés nélkül sajttá, 
vajjá dolgozzák fel, illetve terményeit, — savó, 
hulladék stb. — sertéseknek adják, azokat 
ezzel a fertőzött anyaggal hizlalják, — fertő
zik - s húsúkat teljes Jelki nyugalommal 
adják a fogyasztó közönségnek. És ki tudná 
elősorolni mindazt, a mi gümőkóros állatok
kal történik, a miről a hatóságok tudnak és 
mindazonáltal egy lépés sem tétetik sem a 
betegség elfojtására sem terjedésének meg
akadályozására!

Hová jut Magyarország állattenyésztése, 
ha idejekorán nem veti magát közbe a ható
ság és a legilletékesebb körök, hogy a század leg
pusztítóbb betegségét elfojtsa?! Fájdalommal 
kell tapasztalni, hogy ebben is megelőz a kül
föld; s ha már előttünk jár, legalább köves
sük példáját mi is! Francziaország és más 
államok a lehető legerélyesebb intézkedéseket 
léptették és léptetik életbe a gümőkór elfoj
tására s még százezerek kiadásától sem riad
nak vissza, midőn arról van szó, hogy egy na
gyobb fokban fertőzött területről a gümőkórt 
alapjában kiirtsák Mi még a tuberculinozásnál 
tartunk! De annak is a kezdetén!!

Azt hiszem azonban, hogy ennek is vol
tak és vannak okai; talán lesznek is. Behoz
ták és hozzák a dédelgetett nyugati marhát; 
vérmes reményeket fűz még ma is sok te
nyésztő hozzá! Legyen! De számoljon a kö
vetkezményekkel is. Jó tulajdonainak leple 
alatt behozta hozzánk és terjeszti szemünk 
láttára a fekete halálnál is feketébb nyo
mort: a gümőkórt! A többit er helyütt nem 
említem.

S mi, bámulatos nemtörődömséggel tűr
jük s abban a reményben, hogy haladunk fej
lesztett állattenyésztéssel a vagyonosodásfelé, 
egy szép reggel arra ébredünk, hogy valame
lyik külföldi állam azzal lép fel, hogy még 
consumra is csak gümőkór mentességet iga
zoló bizonyítvány felmutatása mellett enged 
bevinni; arra ébredünk fel, hogy nemcsak tarka 
marháink, hanem dédelgetett és mentesnek 
hitt magyar fajta szarvasmarhánk is úszik a 
gümőkór fertőző anyagában. S ha az e faj
tára vonatkozó vágóhídi statisztikát lapoz
gatjuk, vagy az idevágó tubercuiin ojtási ered
ményeket vizsgáljuk, azt hiszem, elég szo
morú consequentiát vonhatunk le már is 
belőlük.

Hogy ha már nehány vonással inegraj- 

zoltam azt a cartont, melynek kész képe 
azonban zordabb leend, vessünk már most 
egy pillantást arra, mi a tulajdonképeni oka 
annak, hogy oly rettenetes mértékben terjed 
nálunk a gümőkór úgy az emberek, mint az 
állatok között?

Jelen soraimban nem czélom a köz
egészségügyi viszonyok rajzolása, hanem csak 
annyiban érintem azokat, a mennyiben az ál
lategészségügygyei összefüggnek.

Általában azt tapasztaljuk, hogy a gü
mőkór nagyobb városokban, sűrűbben lakott 
területeken nagyobb mérvben terjedt el, mint 
oly helyeken, hol a forgalom kisebb, a köz
lekedés mérsékeltebb; s az természetes is. 
Azt látjuk továbbá, hogy ott gyakoribb a gü
mőkór előfordulása, a hol több a tarka marha, 
a hol nagyobb tejgazdaságok vannak, E kettő 
aztán egymással is jár, hiszen a tarka marha 
több tejet ad, tehát tejgazdaságokban az fizeti 
ki magát s mást ritkán is találunk; továbbá 
nagyobb városok mellett kisebb tejgazdasá
gokban, a hová az olcsóbb s rendesen selej
tes, gümőkóros, de még aránylag jó conditió- 
ban levő állatok kerülnek. 5" ezek a gümőkór 
legveszedelmesebb góczpontja i1

Az ok egyszerű. Nagyobb tenyészetek s 
főleg tenyészetek gümőkóros állatjai eladásra 
selejtezés utján kerülnek. A nagyobb gazdaság, 
esetleg uradalom vagy annak bérlője tudja a 
gümőkóros állatok sorsát amúgy is; tehát 
igyekszik a beteg állatokon túladni, még pe
dig oly időben, a mikor azok „még eladhatók* 
s aránylag olcsón, de mindig drágábban, 
mintha mészárosnak adná állatjait.

A kisebb gazda kapva-kap jó és olcso 
állaton s összevásáról több darabot, mert 
*még jól tejel s elegendőt*-, a tejnek meg jó 
ára van nagy városon.

Ily mód felállít kis tejgazdaságot, vagy 
a meglevők nagyobbitja s szállítja naponkint 
a nagy város gyomrának.

Szerencsétlenségből azonban elviszi a 
tejet magánházakhoz is, sőt többet oda. mint 
a tejszövetkezetnek, a mely kevesebbet is 
fizet, meg aztán mindig egyforma mennyisé
get és minőséget, és pontos szállítást kíván. 
Az ilyen selejtes állatokból összeállított tej
gazdaság teje az igazi veszedelem, talán kivé
tel nélkül mind gümőkórosok a tehenek s 
tejöket talán nagy, terhes családu városi fo
gyasztja!

A gümőkóros tej legveszedelmesebb ter
jesztője e betegségnek. Nem forralják fel min
denütt 100° C-ra, mert talán nincs is mivel, 
talán takarékossági szempontból, talán meg
szokásból, mert igy a tejet sokan jobban sze
retik stb , hanem alig 70—80° C-ra hevítik, 
olyan hőfokra, hogy már- élénken gőzölög. 
Hogy tényleg igy van, erről különösen kávé
mérésekben lehet meggyőződni, a hol már 
azért sem igén szeretik felforralni, nehogy 
kozmás legyen, vagy zamatából veszítsen, 
vagy a mi gyakori, kicsapódjék a sajtanyag. 
S ilyen félig felmelegitett tejet fogyaszt a sze
gényebb osztály a legtöbbet, különösen a 
munkás nép. Természetszerűleg felkeresi, itt 
is a legolcsóbb beszerzési forrásokat, a kimé
réseket. Olcsóbb kimérések, a hol a tejet még 
melegen is adják, a reggeli és délutáni órák
ban zsúfolva telvék. Sokszor figyeltem meg 
Budapesten ezeket a helyiségeket s vevői kö
zött gyakran láttam több gyermekes családot 
a kerek asztal körül megtelepedni és ha ká
véra nem telt, aludt tejet fogyasztani. Kínos 
érzés futja át az embert ilyenkor, mikor , 
tudja, hogy micsoda táplálék az, micsoda i 
gümőkór-baczillus telep az, melynek az erje- I 
dési gombák egy cseppet sem ártanak! „Ha 
nagy tejgazdaságból való a tej, feltétlenül 
gümőkóros, mondja Ostertag; már pedig ilyen 
helyiségekbe valamely szövetkezet szokta a 
szükséges mennyiségű tejet szállítani.

Nagy szolgálatot tennének az emberi
ségnek a hatóságok, ha éjien ezeket a kis 
tejgazdaságokat vizsgálnák át állategészség
ügyi-, tej és ennek termékeit pedig közegész
ségügyi szempontból s ha másképen nem ki

sajátítás, vagy megfelelő kártalanítás mellett, 
a betegnek talált állatokat s azok közfogyasz
tására jutó terményeit zárnák ki a közforga
lomból, tennék ártalmatlanná. A rossz hygieni- 
cus viszonyok nem oly veszedelmet hozók, mint 
a fertőzött tápszerek. A szegényebb osztálynál 
inkább pusztít e rémitő betegség, mert kény
telen a rossz és olcsóbb minőségű tápszerrel 
igen gyakran, különösen nagyobb városokban, 
tejjel és ennek készítményeiből nemcsak ma
gát, hanem némelykor egész családját ’fen- 
tartani. B&tegh Lajos.

(Folyt, köv.)

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A gyökér-penész bár nem is szokott 
i nagyobb területeken pusztítani, mégis tudva

levőleg némely helyen érzékeny károkat okoz
hat, különösen a szőlőben. Azok a foltok me
lyeken fellép olyanformák, mintha filloxéra 
támadta volna meg azokat. A gyükérpenész't 
leggyakrabban a Dematophora necatrix nevű 
élősködő gomba okozza, azonban egyéb gom
bák is lehetnek a baj okozói, a mint azt p. 
Dufour és Schetzler Sváczban az Agaricus 
melleus nevű gombára megállapították, vala
mint Baden nagyherczegségben Behrens J. ta
nár egy taplógombára rábizonyította. Nevezett 
betegség tudvalevőleg nedves helyeken szo
kott föllépni, de szárazabb időjárású évben 
pusztítása nem egyszer kimarad, hogy a rá
következő nedves évben megint ismétlődjék. 
Megkísértették a gyökérpenész ellen a vas- 
gáliczot, a rézgálicz 3°/0-os oldatát fi tőkére 
a talajhoz 3 litert), 3%-os bordóit sőt a szén- 
kéneget is (jj méterként 70 gr-ot) alkalmazni, 
mely utóbbi szer alkalmazása előtt a megtá
madott tőkéket eltávolították és a fecskende- 
zés újakkal pótolták. Az eredmény változó 
volt. Behrens tanár újabban azt bizonyítja, 
hogy a penészt okozó gombákat mindenesetre 
a karókkal viszik be a szőlőbe, a hol csak 
akkor képes a penész a szőlő gyökerére át
terjedni és kárt okozni, ha állandó talajned
vesség folytán a szőlőtövek már betegesek, 
Szerinte sem vas- sem rézgálicz, sem a szén- 
kéneg nem öli el a gombát a talajban ural
kodó nedvességi és egyéb viszonyok folytán, 
úgy, hogy a karóknak rézgáliczczal való telí
tése sem akadályozza meg a baj behurczolá- 
sát és a föllépést; s ha mégis van e szerek
nek hatása, - az csak az általuk a szőlőtőre 
gyakorolt ingerre és ez inger folytán fokozó
dott táplálkozásra vezethető vissza. Behrens 
szerint egyetlen segítség a fölösleges nedves
ség eltávolítása a talajból alagcsövezéssel es 
a megtámadott foltok kellő trágyázása mű
trágyákkal, mert a korhadó istállói trágya a 
bajt még jobban terjeszti. Gy.

— A gyümölcsfák trágyázását vagy 
késő őszszel november hő folyamán vagy ta- 
vaszszal, márczius, junius hónapokban kell 
eszközölni. A junius—október hóban megej 
tett trágyázás csak kárára van a fának, mert 
késő őszszel indul erőteljes hajtásnak, a mely 
hajtások ha nem érnek be, télen könnyen el
fagynak. Újabban az istállótrágyán kívül nagy 
és kitűnő eredménynyel használják a fák 
trágyázására a chilisalétromot, szuperfoszfátot 
és kaintot, a chilisalétromból 50 grammot, a 
szuperfoszfátból 80 grammot, s ugyanannyit 
kell a kainitból adni, */»—3/* kg. mészszel 
egyetemben A chili-salétromot vízben, a töb
bit trágyalében feloldva kell a fa alá kiön
tözni, a melynek koronája kerületébe 10—14 
lyukat furunk előzetesen. Legczélszerübb a 
szuperfoszfátot, kainit és meszet őszszel, a 
chilisalétromot pedig kora tavaszszal kiöntözni.

A karfiol egyike a legjövedelmezőbb 
kerti vetemónyeknek, termesztése azonban 
nagyon nehézkes, mert folytonos öntözést, 
gondozást, kitűnő földmunkát s intensiv trá
gyázást igényel. A kornposzt egymagában nem 
elegendő arra, hogy erélyes növekedésre bírja, 
de különösen a chilisalétrommali öntözést há
lálja meg gyors növekedésével. Egy locsoló
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vízben egy marék salétromot feloldva öntöz
tem én tavaly naponta karfioljaimat s bámu
latos eredményeket értem el. mert úgy nagy
ság. mint Ízletesség tekintetében olyan karfio
lokat nyertem, aminőt eddig soha sem.

Mi az oka, hogy az újonnan telepített 
szőlők bővebben teremnek. Általánosan ta
pasztalt dolog, hogy azon szőlők, melyek oly 
területen telepíttettek, a hol eddig szőlő nem 
állott, kétszerte. háromszorta nagyobb termést 
adnak, mint azok, melyek nagyon régen álla
nak egy és ugyanazon helyen. E körülmények 
oka kizárólag abban kereshető és található 
fel, hogy azon talajok, melyekben eddig nem 
állott szőlő, rendelkeznek elegendő mennyi
ségben mindazon tápláló anyagokkal, melyekre 
a szőlőnek szüksége van, ellenben azok, a 
melyekben már régen szőlő áll, egyoldalulag 
vannak kiaknázva; káli és szuperfoszfát tar
talmuk annyira megapadt, hogy a rajtuk levő 
szőlő jó termést nem adhat, kiapadt pedig 
azért, mert a szőlő évente jelentékeny meny- 
nyiségü kálit és foszfort vont el a talajtól, de 
annak visszapótlásáról senki sem gondosko
dott, mert hiszen nagyon kevés olyan szőlő 
van ac országban, melyet trágyázni is szok
tak. Ha az uj szőlők termőképességét fenn 
akarjuk tartani, trágyázzuk azt a hegyekre is 
könnyen szállítható műtrágyákkal, ezt egysze
rűbben megtehetjük mint régente.

A talajerő fentartás czéljából kívána
tos, sőt szükséges, hogy minden gazda táp
anyag mérleget készítsen gazdaságának min
den egyes táblájáról. Csakis ily tápanyag mér
legből tűnik ki az, hogy a termések által el
vont legfontosabb ásványi alkatrészek, neve
zetesen a foszforsav, káli és nitrogén meny- 
nyisége mekkora s hogy helyes irányban s’ 
mértékben történik-e a visszapótolás. A táp
anyag-mérlegek készítésénél minden egyes a 
gazdaságban termelt növénynek kát. holdan- 
kénti átlag termése veendő figyelembe, to
vábbá az általuk elvont nitrogén, foszforsav 
és káli kilogrammokban kifejezve, s azonkívül 
a termelt istállótrágyának és a műtrágyáknak 
tápanyag tartalma; ezen adatok összehasonlí
tásából származó különbözet azután mester
séges trágyák vásárlása, illetve felhasználása 
által egyenlítendő ki.

Korai burgonya termelése. November— 
deczemberben fagymentes időjárás mellett — e 
czélra elkészített ágyakba — oly sűrűn ves
sük el a szokásos módon a burgonyát, hogy 
a rendesnél 3—4-szerte sűrűbben álljon. A 
vetést a téli fagyok ellen lombtakaróval véd
jük. A földön telelt burgonya igen korán haj
tani kezd és igen edzett növényeket fejleszt. 
Ha e növénykék túlságos sűrűn kelnek, kirit- 
kitjuk őket olyformán, hogy minden öt sor 
közül csak az első, harmadik és ötödik sort 
hagyjuk meg és e sorokban is csak minden 
harmadik növény marad a helyén. A felesle
ges palántákat akkor kell kiszedni, a mikor 
3 levelet fejlesztettek; ekkor kevés vigyázat
tal elegendő földdel együtt kiemelve, átültet
jük másik üres ágyba. A hideg ellen alkal
mazott védő-takarót fokozatosan eltávolitva, 
igen erőteljes, egészséges növényeink fejlőd
nek, melyek korán fogják gumóikat kifej
leszteni.

Kerti csigák irtása czélszerüen égetett 
(oltatlan) mész porával történhetik, melyet a 
talajon széthintünk'. A mászkáló csigák tes
tére tapadó ezen szer azokat tényleg elöli. 
Némelyek szerint azonban úgy is czéít érünk, 
hogy ujjnyi vastag friss füzvesszőkről egyszerű 
hosszanti metszés után lefejtett és 2 arasz
nyira elapritott lüzfahéj csöveket rakunk szét; 
ezek magukba, csalogatják a csigákat (melyek 
annak a nedvére mennek) s belőlük aztán a 
csigákat könnyen ki hihet rázni és megsem
misíteni.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A ,,Magyar Gazdák Lapja'' vezető czikkében 
a német agráriusok törekvéseire vet egy pil
lantást és konstatálja, hogy az öntudatos po
litika által vezérelt párt mindegyre nagyobb 
arányokban nyomul előre czéljai felé.

Hogy mily kitartással dolgoznak a német 
agráriusok, mutatja legújabb mozgalmuk a 
gabonavámokat illetőleg. Kánitz gróf azt in
dítványozta évek előtt, hogy az egész gabona
kereskedelem államosittassék s a folyó piaczi 
árakat, valamint a behozatalt és. kivitelt az 
állam az évi belföldi termésnek és szükség
nek megfelélőleg szabályozza s igy létesítsen 
állandó árakat. Kánitzot akkor nem vettek 
komolyan, de indítványa máig is vita tárgyát 
képezi s most, hogy az uj kereskedelmi szer
ződés megkötése közeledik, folyton újabb és 
újabb köntösben jelenik meg ez eszme.

Az agráriusok egyrésze a legmagasabb 
élőállat-, hús-, gabona-, és lisztvámokat köve
teli a bevitel megakadályozása végett s hogy 
a német gazdáknak módjukban legyen a bel
földi szükségleteket teljesen fedezni.

Egy másik életrevalóbb terv szerint a 
vámok úgy állapitandók meg ideiglenes jel
leggel, hogy addig, amig a búza 50 kilója or
szágos átlagban 9 korona árra nem emelke
dik, ne lehessen gabonát bevinni. Sőt dr. Max 
Grabein szerint az országos és a világpiaczi 
átlag árat naponta meg kell állapítani s csak
is a két ár közötti különbségre vettessék ki 
mindaddig vám, mig a világpiaczi ár alacso
nyabb a hazainál.

E terveknek magyar szempontból nagy 
jelentőséget kell tulajdonítanunk, mert az a 
biztatás, hogy majd Ausztria elfogyasztja a 
mi feleslegünket s majd kizárja az orosz és 
Balkán félsziget terményeit a mi kedvünkért : 
egyre kevesebb hívőre talál. Ép ezért tartha
tunk minden oly mozgalomtól, mely a szabad 

.kereskedelmi iránynak Németországban gátat 
emelni akar. -

A ,,M. G. L.u ugyané számában Merza 
Márton a luezerna-föld meszezéséről követke
zőket mondja: Miként a többi miveleti nö
vénynél, a luczernánál is arra kell ügyelni, 
hogy fizikailag, valamint tápanyag tekinteté
ben is megfelelő talajra jusson. Különösen 
fontos és nagy figyelemre méltó az altalaj 
minősége, mivel tudvalevőleg a luezerna igen 
mélyre bocsátja a gyökérzetét.

Vegyelemzések azt mutatják, hogy a lu- i 
czerna tetemes mennyiségű káliumot és me- j 
szét von ki a talajból. A hol a talaj mész- 
szegény, ott természetszerűleg a meszet trá
gyázás utján a talajba kell vinnünk. — A 
frissen beszerzett, égetett meszet őszszel ki
hordjuk a szántóföldre s kupaczokba rakván, 
földdel letakarjuk. A mész magától szétporlik 
s tavaszszal lehetőleg korán szétteregethető. 
Azután oly mélyre, a mint csak lehetséges, 
alá kell szántani. Merza elmulasztja megmon
dani, hogy a mész milyen mennyiségben hasz
nálandó ; tanácsa azonban igy is értékes a 
praktikus gazdákra nézve.

A „Köztelek" szerint a jő ezukorrépa kel
lékei a következők, az uj és módosított mag- 
debnrgi szabályok szerint:

1. Egy kgr répamag a csiráztatásnál 
14 nap alatt legalább 70,000 csirát adjon.

2. A csiráztatás hatodik napjáig legalább 
46,000 csira mutatkozzék.

3. 100 termésből csírázzék ki legalább 75.
4. A víztartalmat tekintvo, az oly mag. 

vehető normálisnak, melyben 14%-nál több 
víz nincs; szállítható azonban még az olyan 
áru is, melynek víztartalma a 17%-ot meg
közelíti, de át nem hágja.

5. Az idegen alkatrészek megengedhető 
határa 3°/0-ban állapíttatott meg, de szállít
ható oly áru is, melyben az idegen alkatré
szek az 5%-ot megközelítik, de túl nem ha
ladják

G. Ha az áru az első 5 pontban megál- 

lapitott feltételek bármelyikének meg nem 
felel, az szállítható árunak már nem tekinthető.

Török M.

Külföldi lapokból.
Phosphorsav-trágyák ezukorrépa alá. A kü

lönböző phosphorsav-trágyák hatásának meg
állapítására magas fekvésű phosphorsavban 
szegény agyagtalajon végezték a kísérleteket. 
Mindenik parczella alaptrágyaként kapott 200 
kgr. chlorkálit és 300 kgr. chilisalétromot pro- 
hektár.' E mellett azonban a következő phos- 
phorsav-trágya mennyiséget: 
Parczella mennyisége hozam kg-bán

1 superphosphát 500 kgr. 41.300
2' Thomas-liszt 1000 „ 42-076

IThomas-liszt 600 „3 'superphosphát 200 „
| 51'256

A nyert ezukor mennyisége pro hektár
volt kerek számokban. Az 1. parczellánál 5803 
kgr.; a 2-ik parczellánál 6227 kgr.; a 3-ik par
czellánál 7371 kgr. — Tehát e tekintetben is 
előnyösebb volt a Thomas-liszt a superphos- 
pháttiál hasonló pénzértéket véve, mig a kettő 
egyesítése adta a legjobb eredményt, nemcsak 
répamennyiségben, hanem czukortartalomban 
is. A Thomas-lisztet a földdel lehetőltg jól el 
kell keverni s a vetés előtt jóval alkalmazni, 
mig a superphosphát csak a vetéskor szórandó 
ki.,— (Dér Deutsche Landw.)

A szántott sörtrébely, mint erősítő táplá
lék. Általában bebizonyított tény, hogy kitűnő 
minőségű vaj termelésére a nitrogén anyagok
ban dús és lehetőleg tiszta tápanyagok kel
lenek. Ilyen a szárított sörtrébely. A friss sör
trébely régóta becsült, hizlaló szer s tápszer, 
de gyorsan romlik (savanyodik) és penészedik, 
a mikor már veszedelmes is aztán az állatra 
s az emberre is, mert a sav át hat a tejre és 
a belőle készített vaj nem állandó s nem kel
lemes izü. Ezen a bajon úgy segítettek, hogy 
a sörtrébelyt megszáritották, hogy a nagy 
mennyiségű víztartalom (mintegy 80°/0) eltá
vozzék. Az eredmények egészen kielégítők 
voltak. A szárított sörtrébely feletetésére a 
tejhozam nagyon javult s a vaj nemcsak tar
tós lett, de jó izü is. Tehát széna és here 
pótlására igen jó 800—900 kg. élősúlyra (fe
jős tehénnél) 3 font (1 font = 0'5 kg.) száraz 
trébelyt kell számitni a rendes széna stb. 
mellett. Minden métermázsa trébelyhez 1 kg. 
marhaső adandó. A rendes sóadag azért kijár 
a teheneknek De mindénféle házi állatnak, 
nagy előnynyel lehet adagolni. 100 kgr. szá
rított sörtrébely egyenlő tápértékü 3620 kgr. 
sárgarépával, 1945 kgr. burgonyával, 299 kgr. 
kenyérrel, 38 kgr. olajpogácsával, 486 klgr. 
szénával, 259 kgr. derczével, 389 kgr. tenge
rivel, 324 kgr. árpával, 409 kgr. zabbal, 1180 
kgr. szalmával. — De ez csak arról a szárí
tott trébelyről áll, a melyet a víztartalom elő
zetes kisajtolása nélkül szárítottak,, mert a 
kisajtolt vizzel igen sok oldott tápanyag vé
tetik el, mivel a sörtrébely víztartalma ren
desen mintegy 80°/o-nyi. — (Dér Deutsche 
Landw.)

Komló-pótlék. Az osztrák kereskedelmi 
minister egy 1897-ben kelt törvény alapján 
eltiltotta a sörgyártásban újabban lábra kapott 
sörpótlékok (surrogatunak) árulását (Hauser 
kopfen Zeitung.)

Komlótermelés Bajorországban. A legjobb 
sör hazájában múlt évben 831 községben 
20'921 hektár területen 105'101 q komlót 
termeltek. (Hauser Hopfen Zeitung.)

Komlótrágyázási kísérletek, Németország
ban istállótrágyákkal, kálisókkal és thoinas- 
salakkal tettek kísérletet és pedig egy par- 
czellán (a) csak istállótrágyát használtak, a 
másikon (b) fél istállótrágya mellett 60 gr. 
kálisót s 1-10 gr. thomassalakot használtak, a 
3-ik táblán istállótrágyát (8 10 kg.) 120 gr.
kálisót s 280 gr. thomassalakot, tőkénként. i\7. 
eredmény volt.: a) 151 gr., b) 266 gramm, c) 
353 gramm toboz-termés tőkénként, (llopfenbail- 
Mit.theilungen)
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Aeiherrel való mesterséges virágnyitás. 
Nem egy német, de egy norvég kertész ta
lálta ki, hogy a télen pihenő orgonát alkalmas 
berendezéssel aetherrel gyors virágzásra lehet 
ingerelni így ha pl. egy lombtalan orgona
bokrot november havában egy erre a czélra 
készült szekrénybe beállitanak, jól elzárva s 
habár hőmérsék mellett 48—72 óra hosszat 
aether-gőzők hatásának teszik ki, utóbb pedig 
jól megöntözve, a virágházba beállítják s ren
des fűtésben hajtatják, úgy annyira izgatólag 
hatott az orgonára az aether, hogy 3—6 hét
tel hamarább fejleszti ki bimbóit s indul vi- 
ritásnak — mint a rendes téli üvegházi haj
tatás nyomán. Sajnos, a téli hajtatott virág
ipar csak a nyugati államokban talál tért — 
nálunk a közönséges fűtéses téli virágterme
lés még csak bölcső korát éri — ha nem 
tekenő-korát. (Illustrierte Zeitung.)

______ —r ■—s. 
Könyvszemle.

A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk 
czimen lapunk zártakor egy terjedelmes me
morandumot vettünk. A mű Írója Rubinek 
Gyula, az 0. M. G. E. ügyvezető titkára, kit 
— számos alapos tanulmánya révén — a mi 
gazdaközönségünk is előnyösen ismer. Minden
esetre alkalmat fogunk venni magunknak arra, 
hogy a könyvvel e helyen bővebben is fog
lalkozzunk.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Heti szemle.
- A társadalom minden rétege telve van 
erjesztő gombákkal, melyek sokszor éveken 
át szunynyadnak, mig máskor egy vagy más, 
avagy több oldalról jövő kedvező behatás 
alatt rohamosan fejlődnek.

A magyar gazdatársadalomnak köztudo
más szerint hosszú időn keresztül csak pa
nasza volt, de igazi gazdaközvéleménye nem. 
Ma is ilyenformán vagyunk még. Az erjedés 
folyamata ugyan már megindult, de hogy 
majdan milyen eredménynyel végződik, még 
nem tudható.

Az egyesülés, tömörülés és egy czél iránt 
való törekvés gondolata áramlik alulról fölfelé 
és fölülről lefelé, de megnyugtató eredmé
nyekre még nem vezetett. Ma még ott tar
tunk, hogy minden rétege a gazdatársadalom
nak a másik réteg rovására kontózik, attól 
akar valamit, a helyett, hogy azzal' karöltve 
akarna valamit. De hogy az egyesülés és tö
mörülés szelleme már szaturálta az egyes ré
tegeket, annak látható jeleként áll előttünk 
a felsőbb régiók egyoldalú, túlzott agráriz
musa és ezzel szemben a paraszt szocziáliz- 
mus. A nap és a föld távolsága van ezen 
alakulások között s közbül mint Mahomed 
koporsója lebeg a parasztgazdák nagy cso
portja. Ezek még eddig csak tekintgettek 
majd a felsőbb régiókba, majd pedig a paraszt 
szocziális mozgalmak felé.

Ez a tekintgetés természetesen nem 
tarthat sokáig, miután az erjedés csirája ben
nük is életre keltett bizonyos vágyakat, ha 
egyebet nem, hát azt, hogy ők is tartozzanak 
valahova. És ebben sok igazság van. Hiszen 
talán nekik is volnának némi különleges ér
dekeik, van óhajtásuk és bajuk is elég. De 
hát ugyan hol mondják ezt el és ha már el
mondják, ki teszi azokat magáévá, ki küzd 
megvalósításukért vagy ki és hogyan hárítja 
el a bajokat? *

A múlt számunkban megemlékeztünk a 
kisgazdák és mezei munkások kongressusá- 
ról, melyen a sok kavarodás mellett egyik 
községi kiküldött viharos tetszés között be
jelentette, hogy X. község összes parasztgaz
dái (földbirtokos gazdák is) beléptek a szo- 
czialisták közé. Figyelemre méltó jelenség ez, 
mely intésül szolgálhat mindannyiónknak arra 
nézve, hogy a kisgazdák sorsa és társadalmi 
szervezkedése napirendre került, ügyükkel 

tehát közvetlenebbül kell foglalkoznunk. Az 
ő mozgalmukkal szemben semmiféle „leintés- 
nek“ sem szabad történni, sőt ellenkezőleg, 
be kell oda olvadni, minden elfogulatlan és a 
jóra önzetlenül törekvő tényezőnek, hogy a 
szervezkedésnek helyes iránya már a kezdet 
kezdetén biztosittassék, nehogy aztán majd a 
leintések, lenézések, kicsinylések és egyéb 
nagyúri tempóknak késő bánat legyen a kö
vetkezése.

*
A nFöldmivelők Országos Egyesületé*-nob. 

alapszabály-tervezete elkészült és szétkülde
tett. A miből elsősorban is azt a következte
tést vonjuk le, hogy azok a munkás férfiak, 
a kik ezt az ügyet a kezükbe vették, komo
lyan hozzálátnak kitűzött czéljuk megvalósí
tásához. És ha bár sokan görbe szemmel 
nézik ezt a mozgalmat, düllőre akarják vinni 
az ügyet.

Én ezt a mozgalmat nem csak feltétle
nül jogosnak, de múlhatatlanul szükségesnek 
is tartom, de nem abból a őzéiből, hogy maj
dan a „Földmivelők Országos Egyesülete" 
magos gazdasági politikával foglalkozzék, ha
nem azért, hogy a magyar kisgazda is érezze, 
tudja, hogy hazánk mezőgazdasági fejlődése 
körül neki is vannak kötelességei, de egyszer
smind vannak jogai is, melyeknek biztosítása, 
okszerű és hazafias kihasználása utján közös 
kötelességeik teljesítéséért némi előnyökben 
is részesülhetnek. Z-ró.

Permetező kiállítás és verseny. A Bihar- 
megyei gazdasági egyesület és a nagyváradi 
hegyi választmány 1900 május 29-én Nagy- 
Várad város szőlőtelepén permetező-kiállítást 
és versenyt rendez. A kiállításon, melynek 
czélja működésben bemutatni és megismertetni I 
a permetező gépeket és eszközöket, részt ' 
vehet minden bel- és külföldi iparos, vagy | 
annak képviselője, ki ezen szándékát a Bihar- 
megyei gazdasági egyesület titkári hivatalánál 
(Nagy-Várad, Nagy Sándor-utcza, Eleméri-ház) 
május hő 10-ig szabályszerüleg bejelenti. i

— Komló eladás. Talán nem lesz érdek | 
télén a magyar komlőtermelő előtt sem, ha 
egy német komló-újság után jelentjük, hogy 
Olmütz vidékén az 1900-iki termésre komló
elővételek történtek s pedig 50 kgként. 9 ko- I 
rónát ígérnek. Hát ez mindenesetre tulkorai | 
dolog.

— M. kir. mezőgazdasági muzeum. 
Budapestre utazó olvasóink figyelmét felhívjuk 
a m. kir. mezőgazdasági múzeumra, melynek 
gyűjteményeit nemcsak a mezőgazdák, hanem 
mindazok haszonnal és tanulsággal tekinthe
tik meg, kik a mezőgazdaság vagy valamelyik 
ága iránt érdeklődéssel viseltetnek. I

E múzeumban hasznos és kárttevő álla
tok gyűjteménye, növénytermelési, kertészeti, 
gyümölcsészeti, szőlőszeti, állattenyésztési, 
baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési 
tárgyak, gép- és eszköz-modellek, talaj- és mű
trágya-minták, emléktárgyak, épület-modellek, 
statisztikai kimutatások stb. láthatók.

A muzeum, mely á VII. kér., Kerepesi- 
ut 72. számú házban van elhelyezve, a héttői 
és ünnepeket követő napok kivételével napon
kint d. e órától d. u. 1 óráig van nyitva és 
látogatása ingyenes

— Mezőgazdasági ellenőrző egyesüle
tek Dániában. Aalborgi konzulátusunk a múlt 
évről szóló jelentésében az állattenyésztés fej
lesztésére alakult olyan egyesületekről tesz 
említést, melyek Dániában hasznosaknak bi
zonyultak. Ezek az egyesületek ellenőrző egy- 
sületek czimen létesülnek, rendszerint 12—30 
gazda-tagból, kik közösen alkalmaznak egy 
ellenőrző közeget. Ezeknek feladata, hogy min
den hónapban néhányszor felkeressék az egye
sület minden tagját, hogy azoknak szarvas
marháit, de különösen a tejelő tehenoiket meg
vizsgálják. A vizsgálat főleg arra terjed ki, 
minő arányban van az állatok fentartási költ- 
ségo az általuk hozott haszonnal. A vizsgálat 
alapján legjobbnak bizonyuló marhákat te
nyészállatoknak használják, a többit pedig a 

legelső alkalommal eladják. Az ellenőrző egye
sületek eddigi vizsgálatai alapján kitűnt, hogy 
némelyik tehén tejéből köpült, minden font 
vaj saját költségben 2—3 dán koronába kerül, 
mig viszont másoknál 1—1 font vaj alig kerül 
50—60 őre-be. Dániában eddig már néhány 
száz ilyen ellenőrző egyesület alakult, melye
ket az állam támogatásban részesít.

— Tiz évi bortermelés. Az országos sta
tisztikai hivatal adataiból érdekes táblázatot 
bírunk a bortermelés 10 évi eredményéről. E 
szerint az utolsó tiz év alatt 1889-ben volt 
legnagyobb bortermésünk, midőn 4 és fél mil
lió hektoliter borunk termett. 1892-ben a fil- 
lokszera-pusztitás elérte legnagyobb arányát 
és termésünk leapadt 769.569 hektoliterre. 
Miután a szőlőrekonstrukezió 1896-tól nagy 
erővel indult, már 1898-ban elértük volna a 
2 millió hektolitert, de ez évben a jégverés 
óriási kára miatt mindössze 1 millió 400.000 
hektoliter volt a termés. Darányi földmivelés
ügyi miniszter nagyszabású akcziójának sike
rét jelzi, hogy noha a megindult szőlőrekon- 
strukczió a legtöbb helyt még féltermést sem 
produkál, a múlt évi borhozam megközelíti a 
2 milliót és azt a reményt kelti fel, hogy már 
a legközelebbi jövőben az ország átlagos ter
méséhez közel eső számadatot nyerünk.

— A hazai szénkénegezés növekedése. 
A filloxera pusztította szőlőknek a gyéritő el
járással való fentartása folyton nagyobb ará
nyokat ölt s ennek következtében természe
tesen a szénkéneg fogyasztása is növekszik. 
Az 1897. évben elhasználtak 6157 mmázsa, 
1898-ban 10.313 mm. és 1899-ben 13.598 mm. 
szénkőneget. Az idén a szénkéneg-raktárak 73 
vasúti kocsi rakomány szénkéneg szükségle
tet jelentettek be, a mi nettó súlyban 5475 
métermázsa szénkénegnek felel meg. A 73 
kocsirakomány szénkénegből a zalatnai gyár 
már elszállított a raktárakba 56 kocsirako
mányt, szállítandó még 17 kocsirakomány, a 
mely április közepéig már szintén a raktárak
ban lesz. Szénkéneg-raktár volt az országban 
az 1899. év végén 37. Az ez évben feláliitta- 
tott egy uj raktár S.-A.-Ujhelyen. Tárgyalás 
van folyamatban 6 további raktár felállítása 
iránt, még pedig Somlyó-Vásárhelyt, Léván, 
Nyitrán, Lovasberényben, Adándon és Szent- 
Endrén. A tavaszi szénkéneg szükséglet rend
szerint csak félakkora, mint az őszi, úgy hogy 
az idei őszre legalább 150 vasúti rakomány, 
vagyis 11.000 — 12.000 métermázsa szénkéneg 
szükségletre lehet számítani. Ennek fedezhe- 
tése czéljából a földmivelésügyi miniszter föl
kérte a pénzügyminisztert, hogy a zalatnai 
szénkéneg gyárat még tovább bővítse ki. A 
pénzügyminiszter ezt már el is rendelte, a 
gyárat nyárig az eddigi évi 12.000 métermá
zsáról 16.000 métermázsa termelési képességre 
fogják . megnagyobbítani. Hogy a szénkéneg 
szállításában fennakadás ne álljon be, a föld
mivelésügyi miniszter 2000 uj szénkéneghordó 
beszerzéséről gondoskodott. E hordók gyártása 
és szállítása folyamatban van.

— Friss húsnak Ausztriába való kivi
tele iránt. A földmivelésügyi miniszter szi
gorú miheztartás és szoros alkalmazkodás vé
gett értesíti a közlekedési vállalatokat, hogy 
az Ausztriába rendelt friss husszállitmányok- 
nak oly bizonyítványokkal kell ellátva lenniök, 
melyek igazolják, hogy az illető állatokat a 
hatósági állatorvos élő állapotban és a levá
gás után szabályszerűen megvizsgálta és egész
ségeseknek találta.

Ennélfogva az ily bizonyítványokkal nem 
biró, illetőleg nem hatósági állatorvos által 
kiállított bizonyítványokkal ellátott friss hus- 
szállitmányoknak, valamint oly friss husszál- 
litmánynak, melynek bár hatósági állatorvos 
által kiállított bizonyítványain az állatok élő 
állapotban és a levágás után történt vizsgá
lata szabályszerűen igazolva nincs. Ausztriába 
való szállítás czéljából vasútra való felvétele 
feltétlenül tilos.

— Selyemgubók ára. A selyemgubók 
árát ez évro a földmivelésügyi miniszter kö
vetkezőkben állapította meg: az elsőrendű
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gubó kilója 2 korona 20 fillér, a másodren- 
düeké 1 korona 60 fillér és harmadrendüeké 
20 fillér.

— Arankamentes, plombozott lóhere
mag tisztán kapható a ^Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett? Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására. (2.)

— Szép lencse és paszuly kerestetik 
megvételre vetőmagnak Ajánlatok az ár megjelö
lése és egy kis minta beküldése mellett a kiadó
hivatalhoz intézendők. (299-)

— A Triesti Általános Biztosító-Társaság 
{Assicurazioni Generáli) f. évi április hó 7-én tartott bó-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 1899 évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1899. 
deczember 31-én érvényben volt életbiztosítási töke összegek 
483,973.169 korona és 56 fillért tettek ki és az év folya
mán bevett dijak 19.724.336 korona 19 fillérre rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 10,003.809 korona 90 fil
lérrel 124,700.392 korona 59 fillérre emelkedett.

A tíízbiztositási ágban a díjbevétel 18.128,170 korona 
40 fillér volt, miből 7,728.542 korona 64 fillér viszont-biz- 
tositásra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 10 399.627 
korona 76 fillérre rúgott, mely összegből 6 482.000 korona 
91 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, ’a jövő 
évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló dijköte- 
lezvények Összege: 74.455.970 korona 86 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
7.730.895 korona 18 fillért, ebből viszontbiztosításra for
dittatott 3,346.580 korona, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
4,384.315 korona 18 fillérre rúgott, mely összegből 2,549.074 
korona 44 fillér helyeztetett tartalékba.

Károkért a társaság 1899-ben 28,174 407 korona 04 
fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években tel
jesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejé
ben 661,663.927 korona és 90 fillérnyi igen tekintélyes 
Összeget fizetett ki Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
12^,186.^30 korona 69 fillér esik, mely összeget a társa
ság 181.032 káresetben fizette ki

A nyereségtartalékok közül, melyek összesen i4>°34 239 
korona n fillérre rúgnak, különösen kiemelendők : az alap
szabály szerinti nyereségta-rialék, mely 5,250.000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tar
talék, mely a 2,507.733 korona 74 fillér külön tartalék, 
úgy szintén az évi nyereségből kihasított 413,251 korona 
38 fillérrel 8,624.239 korona 11 fillérre emeltetett fel: to
vábbá felemlítendő még a 160 900 koronára rugó kétes 
követeiének tartaléka. Ezeken kívül fennáll még egy 560.000 

. koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökke
nését kiegyenlítse

A társaság . összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben . vannak elhelyezve, az idei átutalások 
folytán 153,073.167 korona 61 fillérről 162,608.919 korona 
rS fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak el- »

lopás elleni biztosítás üzemét is felvette ügykörébe. Erről a 
legközelebb szétkiildendő körlevelek fognak bővebb felvi
lágosítást nyújtani.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— A búza- és kukoriczakészletek Ame
rikában. New-Yorkből írják a következőket: 
A mióta publikálva lettek a gabonakészletekre 
vonatkozó hivatalos adatok, azóta mindinkább 
élénkebb a forgalom nemcsak búzában, hanem 
és főképp kukoriczában, mert az európai piacz 
is mindinkább érdeklődik az itteni felesleg, 
illetve készlet iránt, — lévén az európai me
zőgazdasági állapot a márcziusi változó és 
szeszélyes időjárás miatt kedvezőtlen. Az ame
rikai farmokban a búza és kukoriczakészletek 
jóval kisebbek, mint a múlt évben, megfelelő 
időszakban voltak, úgy, hogy a kukoricza ára 
e miatt folyton emelkedik is. A búza áremel
kedésére is javultak a kilátások és már a kö
zeli napokban is hausse-ra számítanak a na
gyobb kereskedők, mivel a dél-amerikai kikö
tők nem szállítják már oly tömegben az idén 
termelt felesleget. A dél-amerikai buzafelesle- 
get szavahihető kereskedők 18-19 millió mé
termázsára becsülik: ebből mostanáig 6—8 
millió lett exportálva. Az amerikai Egyesült- 
Államok búza és kukoricza készlete a far
mokban, márczius hó 1-én a következő volt:

búza
h e.k t

kukoricza 
o 1 i t e r

1900. márczius 1. 55,545.000 270,795 000
1899. 69,300.000 280,000.000
1898. 42,350.000 274,050.000
1897 T) 30,800.000 407,400.000
1896. n 43.050.000 375,200.000

Takarmányárpa 5 70—6 10 koronáig.
Zab 5'05—5'65 koronáig.
Tengeri 5'55.

III. Gabonaforgalom, 
április 24. és április 25.
érkezett elszállittatott

métermázsa
Búza 24991 210
Rozs 1049 104
Árpa 451 1014
Zab 101 4938
Tengeri 21665 8460

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (április 26-iki) hetivásáron a követ

kező' gabona-árakat jegyeztük föí.
Búza métermázsánként K.-tól
Rozs
Zab
Atjpa
Kukoricza

n
n

„ áprilisra

12.80—14-85 
10'00-11'10 
08'00 - 08'45 
09'25—10'80 
10'00—10'25 

6'88, 0'00.

» 
n 
n

K-ig-
»
n
j?
n

helyezve :
'I. Ingatlanok és jelzálog követelések . . . 29.782.502 kor. 61 fill.
2 Életbiztosítási kötvényekre adottkölcsönök 14,246.324 „ 74 ,,
3. Letctcményezett értékpapírokra adott köl

csönök ........................................................ 1,466.107 „ 99 „
4. Értékpapírok....................................................... 103,401.469 „ 40 „
5. Tátcza váltók................................................... 814.150 „ 26 „
6. A részvényesek biztosított adóslevelei . 7.350.000 „ — „
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követe

lések, készpénz és az intézet követe
lései, a hitelezők követeléseinek le- ‘
vonásával .........................  5,548.364 „ 18 „

összesen 162,608.919 kor. 18 fill.
Ezen értékből 42 unitié korona magyar értékekre esik.

A mint a jelentésből kitűnik, a társaság a betöréses

— Magyar liszt Angolországban. Man
chesteri alkonzulátusunknak a műit évről szóló 
jelentése részletes adatokat tartalmaz a ma
gyarországi liszt beviteléről az ottani piaczra. A 
jelentés hangsulyorra, hogy bár a magyar liszt 
bevitele a jelentési évben az előző évhez ké
pest jelentékenyen emelkedett, mégis sok kí
vánni valót hagy fönn. A magyar . liszt fino
mabb minőségeinek ára 1899. első hónapjai
ban 9 shilling 6 d. volt zsákonként (127 kg.) 
és ez az ár 1899. őszén 4 sh. 6 d.—5 sh-re 
hanyatlott. A részben elvesztett piacz teljes 
visszahóditása az volna a legkedvezőbb eljá
rás, ha a magyar malmok az ottani fogyasz
tóknak megfelelő árakon ajánlanák áruikat, 
hogy ezek ismét szívesebben vásárolják a ma
gyar lisztet.

Budapesti gabonatőzsde.
(Április 26.) 

I. Készáruüzlet.
Készáru búza 7'50—8'50.
Jiozs 6 45—6'80 K -ig.

A is-

I Magyar Jelzálog-Hitelbanki 
| Képviselősége Kolozsvárit | 
| (Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.)

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. gt 
| 4%-os és 472%-os I

g Záloglevélkölcsönöket f 
nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 ® 

g évi törlesztéssel 5 százalék-,
f nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz-

téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és B 
H magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os aj 
® záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- S 

téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
f házakra 42% évi törlesztéssel 5'65 "/0 évi részlet- 
® fizetés mellett.

® A jelzálogúl felajánlott erdélyrészí ingatlanok érté- 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) í®

áj

---------- OK

f
A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os 
záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények. ||

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKŐ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

___________ ÉBER ERNŐ. _______ _  
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.
© ^5

Elemi j=3imtositó ZKész.'vén.^ztáxsa.sá.g'.
Teljesen befizetett részvénytőke 4.000,000 korona. ifi

t ,<■
le?

©
©E- ©

©
©

Kolozsvár, 1900. márczius hó.
Van szerencsém t. Cz. b. tudomására hozni, hogy az

Elemi Biztosító Részvénytársaság
számára tíízbiztositási ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár, termény és 
takarmánykészletekre stb., valamint gyári és átalány-biztosításokra vonatkozólag 
elintézés czéljából elfogadok.

Midőn egyszersmind b tudomására hozom, hogy az általam képviselt in
tézet más biztosító vállalattal szemben kötelezettségben nem áll (nincs kartelben), 
kórom, hogy szíveskedjék b bizalmával megtisztelni, a mit legelőnyösebb fel
tételekkel és méltányos eljárással mindenkor kiérdemelni iparkodom.

Kiváló tisztelettel
az Elemi Biztosító Résiv. Társaság kolozsvári vezérképviselöjo: 

ippó.) Ferenc/.)’ Ilezsíí
Jókai-utcza 4. sz., Feronczi-liáz.

Bjay Vidéki ügynökök a legelőnyösebb feltételekkel felvétetnek. TJja

S

@IS
©

Magasabb qualificatióval és meg
felelő gyakorlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy más bizal
mi állást keres. Időszaki meg-

••'‘A
%
- * r\

r '■ * í

r.

A
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A Gazdakbzönség Figyelmébe I
J égbiztositások

legolcsóbban és legelőnyösebben köthetők, a részvénytársaságok 
kartelljén kívül álló: <185>

Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezetnél, mely 
átlag félszer olcsóbban biztosit, minta részvény társaságok.

Tüzkár-bizto sitósok
ugyancsak e szövetkezetnél köthetők legelőnyösebben.

Bővebb felvilágosítást ad: a Szövetkezet Igazgatósága-.
Budapesten (Vili. József-körut 8. sz.) valamint az ország minden 
vidékén fennálló fő- és helyi ügynökségek.

Hazai gyártmány.

Továbbá olcsó és
tartós gép-sodrony- 
fonatok, kertek, er

dők, vadaskertek, 
tyuk-udvarok, gazda- 
sági telepek, ménesek 
stb. bekerítésére, ö 

Aczét-tüskés kerítés- g 
Sodrony, Úgymint g 
csavart-pánthuzal.

Kaphatók:

KoJlericIi Pál és Fiai
gyárosoknál (291.)

Budapesten, IV., Ferenez József-rakpart 21.

©SS-* Árjegyzék és költségvetések ingyen.

A szóló 0IDIUM (lisztharmat) betegségének leküzdésére a

„VI N DOBON A 
kénfuvó készülék a legjobb, aminek bizonyítéka a geissenheimi | 
(Rajna mellett) gyümölcsészeti és borászati tanintézetben a „Tor- | 
pille", „La Rapidé1', „Vulcan“, „Universal" és „Vindobona“ | 
kénfuvókkal végzett összehasonlító kísérletek eredményeképpen | 
a „VIND0B0NA“ kénfuvóról kinyilvánított szakvélemény : I

»A készülék (Nechvile Ferenez »Vindobona«-ja) rendkívüli I 
könnyűsége daczára erős és tartós szerkezettel bír. Működése 
roppant könnyű, szinte játszva funkcionál. A legtakarékosabban 
működik.«

Kapható:
Oberth Frigyesnél MEDGYESEN,

vagy közvetlenül

Nechvile Ferenez 
szőlőmivelő eszközök, érczáru- és pinczegazdasági gépgyárában, 

B É C Vjl. Griesgasse 14. szám.

Mc. CORMICK
HARVESTING MACHINE COMPANY. 

chicagói aratógépgyár.

Kévekötó'aratógép.
Marokrakóaratógép.

Eükaszálógép. (297.)
Szénagyüjtő-gereblye.

Kévekötőzsineg. Kaszaélesitő.
Iroda és főraktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Váczi-ut 38 sz.
William J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviseló'k 
Kolozs, Szilágy és Háromszék megyékre.

Szabadalmazott 

kosárbetétek 
gőzeseplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplcst lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is.
A kosárbetétek árai:

(301.) 4 lóerciú géphez 30 frt,
G „ ' „ 35 „
« n „ 10 „

n „ 15 „
Megrendelés eseten a kosár szélességének mérete

bck'i ihlcilib i. BAJZÁIM '7, Szckd vIlítlíHl.

Legeltetésre ki vállal el
2 drb. két éves és I drh. három éves

csikót?
; Ajánlatok Gombos Józsefnek, Székely- 

Kocsárd. (329.)
I
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Megrendelés esetén 30% előleget kérek, a többi utánvétetik.

Szőlőotjvány
Szigorúan szokványminöségre válogatott fajtiszta, egészsé
ges I. osztályú fás gyökeres ojtványok eladók, és pedig: 
Ripária portális alanyban 1000 db ára 120 frt, Mustos fehér 
1000 db, Kadarka (kék) 1200 db, Chasselas Blanc és Rouge 
keverve 1200 db, Furmint 500 db, Kúp. Monticola alanyba 

1000 db. 140 frt, Furmint 1500 db, Sinsant 200 db.

Csomagolásért 1000 darab után I forintot számítok.

Wolf Gáspár szőlőbirtokos
Ó-PAULIS, (Aradmegye.)

Állattenyésztő gazdák figyelmébe!
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület44 

Nagy-Enyeden, 1900. május iid 4-én 
tényé szállat~kiállitást 

rendez.

Díjazás alá esnek:
I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek, tenyész- 

tehenek és üszők
II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál: 1—3 éves bikák, tehenek és üszők.
III. Bivalyok:. Bivalybikák és tenyészbivaly-tehenek
IV. Sertés : Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok: Kisbirtokosok kosai.
Kitűzve 35 különböző dij 800 kor. értékben.

Bejelentések intézendők SZÉKELYHIDY VIKTOR gazdasági egyesületi 
titkár úrhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállítást illetőleg bővebb felvilágo

sítás nyerhető.

ARA D,
Tököly-tér 2a.

SPITZER C. építési vállalat
beton és kőagyag csatornázás, árnyékszék, vízvezeték, fürdő, gőz- és légfütős berendezések 

tervezésére és elkészítésére.
Klinker-téle és Mettlachi kövezések és teljes istálló-berendezések. 

Agyagkő cliamotte és vasáruk raktára.
BUDAPEST,
Teréz-körút 17. szám.

B É C S,
I. Getreidemarkt Nr. 16.

Telefonszám 408. Kolozsvár, Belközép-utcza 12. sz.
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy uj csatornázási, vízvezetéki, fürdő, gőz- és légfűtés beren

dezéseket, továbbá már meglevő csatornázások és vízvezetékek átalakítását, valamint minden e szakba vágó
javításokat teljes jótállás mellett továbbra is elvállalok. tt. lr

Egyidejűleg bátorkodom értesíteni, hogy itteni műszaki irodámmal összekötte- Qk 
tésben nagy raktárom van: Kőagyag öntöttvas, horganyzottvas és ólomcsövek úgy 
mint a hozzá tartozó idomdarabokból, csatornázás, vízvezeték és esővizcsatorna, árnyékszék- 
ömlők, kéménytoldások é. a. t. számára valamint fürdőberendezésekhez szükséges kályhák, 
kádak és vas réz és porczellán árukat is.

Továbbá raktáron tartok: Mettlachi és Klinker lemezeket konyha, folyosó, fürdőszoba 
és kapualy kövezéséhez úgy mint falak beburkolásához, melyek kövezését szintén elvállalom. 

Ezen kívül nagy raktárom van kitűnő minőségű Portland- és Román-cementből valamint 
szállítok Magyar-, Morva-, Német- és Franczia országi fedélpalát is.

Itteni három évi működésem alatt semmi fáradságot és költséget nem kíméltem, hogy 
üzletemet a tisztelt közönség igényeinek megfelelőleg valódi mintaüzletté fejlesszem és 
sikerült mindazok megelégedését megnyernem, kikkel eddig összeköttetésbe léptem.

Tisztelt Közönség becses figyelmét vállalatomra felhiva és pártfogását kerve, ajánlom 
magamat szives jóakaratába és jegyzek

kiváló tisztelettel

S p i t z e r C.
Sellstöiziép-ixtctza. ±2.

B

Süldő kószák eladása.
A fogarasi m. kir. állami ménes birtokon tiszta-vérü mangalicza süldő tenyész— 

koezák eladók.
Bővebb fel világosi lás nyerhető a fogarasi m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál.

Budapest, 1900. április hó 7-én. (.315.) Földmivelésügyi m. kir. Minister.

yu-pjw*1 "wi
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|BIZTOS VÉDELEM TAVASZI FAGYOK ELLEN.

S
o 
*5

Szabadalmazott fagyvédő-burkok
Szalma-, gyékény-, stb.-ből.

Megóvják a szőlőtőkét a fagy, dér és köd minden veszedelmétől, a fejlődést előmozdítják 
és aránylag sokkal dúsabb terméshozamot biztosítanak.

Használatuk egyszerű és kényelmes.
A nyílt hengeralaku fagyvédők a nyitáskor a tőkékre ráhúzva, mindaddig rajtuk marad

hatnak, mig fagyveszedelemtől egyáltalában tartani lehet.
A felül zárt harangalakn fagyvédők új ültetéseknél és fiatal oltványoknál alkalmazandók.N 

<Z)
1000 drb. szabadalmazott fagyvédő ára koronákban.

Mintaküldemény. 5 korona előleges beküldése esetén egy a kül. nagyságú és alakú fagy
védőkből öss eállitott mintaküldeményt szállítunk az ország minden részébe.

Magasság 
centiméterekben

15 cm. átmérő I 20 cm. átmérő | 25 cm. átmérő | 30 cm. átmérő 35 cm. átmérő
korona j korona I korona | korona korona

30 36 4-5 50 60 70
40 44 50 j 60 65 75
50 50 ■ 60 65 70 80
60 54 ' 62 70 76 82
70 62 68 75 82 88

s 
ps

>■3

-s

>—*.
CZJ 
N ja 
cr fa
P. 
P
o
B

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára 

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertekr 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó- 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra, 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és- 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve- 
szolgálok. (121.)

| Kapható a szabadalom tulajdonos gyár vállalatnál. |

E. M. SZALMAÁRU- ÉS MENYEZETNÁDSZÖVÖ-GYÁR (K8!

MAGYAR KOSÁRGYÁR
(KÖZKERESETI TARSASAG) 

(Festmegye.)

Legújabb franczia és angol divatú kosár, vessző és nádbútorok gyára.

Különböző berendezési és diszmü áruk. Utazó kofferek. Gazdasági kosarak, u. m : baromfi-kosarak, 
szénahordókosarak, kocsiülések és kocsikasok. Keztészeti czikkek. Menyezet (Stuccatur) nádfonatok

épitk. czélokra.
Vesszőfonadék virágágyakhoz, gyalult vesszőből méterenként — — — — — —— — 

» . „ n „ finomabb kivitelben — — — — — —
„ z „ gömbölyű „ méterenként - — — — — — — —
„' „ „ „ csipkebefejezéssel — —• — — — — —

Nádfonatu ojtványok és termőfák védelmére, nyulak pusztításai ellen — — — — — — 
14u cm. magas, 40 cm. széles ino drbonként — — — — — — — — 

Kertészeti nádszövetek, elkészített (práparalt) kötelekkel megfonva, rendkívüli tartóssággal □ 
méterenként — _ __ _ _ _

Menyezetnádszövet, 20 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — — — — 
n » » ’ „ hámozva „ „ „ — — —' — —

Menyezetnádfonat, 20—20—40 □ méteres tekercsekben, hámozatlan per 100 □ m. — - —
n „ „ » hámozva „ „ „ — — —

Kor. fill.

3
4 — •
4 —
5 —

24 —

__ 50
10 —
12 —
12 —.
14 —

Rendelések utánvét mellett a rendelések sorrendjéhez képest lesznek elintézve.
A készpénz előleges beküldése esetén csomagolás, fuvarlevél, a vasúthoz való kiszállítás költségmentes. 

— Árjegyzékkel szívesen szolgálunk. —

E

Takarmány- 
búzakorpa 

és derese
kitűnő minőségű, 10 métermázsán felül bármily 

, mennyiségben
igen jutányos árban

(234.) @ 1 0 Ó

VANÍLIA ingyent
Kávé, tea 5 kilós postacsomagokban, elvámolva, bírraentve.

Olcsóbb árak,
mint Triesztben vagy Hamburgban. Létező legnemesebb fajok.:
5 kgr. San-Salvador 

kávé , . frt 6.43
„ Kuba, vagy 
Arany-Jáva . . „ 
„ Port. Gyöngy, 
legzamatosabb „ 
„ Menadó . . . „ 
„ Ceylon, kéz
zel válogatott „ 
„ Kuba külön
legesség • . ■ „ .

5

5

5
5

5

7.42

7.67
8.41

8.41

A kávéhoz csoma
golható : 

(311.) 
’/4 kgr Souchong- 

tea ... frt —.90 
’/4 „ Orosz családi 

tea ... . frt l.Off,
J|4 „ Quarnero 

vegyiték tea 
legnem. fa
jokból . . frt 1.30?

ingyen csatoltatik 2 rúd
8.91

Minden megrendeléshez 
legfinomabb bourbon vanília.

RUTTER F. és Társa FIUME:
Déli gyümölcs, rizs, fűszer, olasz, spanyol és 

görög borok nagy választékban,
Ar/ap ingyen és bérmentve.

Fairbanks mérlegek
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyos, 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. c.zitnzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

BUDAPEST,
Andrássy-út 14. 

Gyár: Külső Váczi-út 156.
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Ilii!
ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

A BALANCE SEPARATOR

lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

WCHS és SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és eröhajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

>

Sertéstenyésztők figyelmébe.

A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle 
állatok emésztését elősegítő por 

mindenféle sertésbetegségek ellen 
sikeres hatással bir.

j

A 13652. sz, magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti.

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék 
az állat szervezetére igen jótékouyan hat, a mennyiben annak ellenálló
képességét betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mér
tékben növeli.

Figyelmeztetés.
A, por., melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg

emésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló 
szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által 
szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka 1 ’/2 

evőkanállal adandó naponta.
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2'Z, evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. —"A por kevés hig ételbe keverendő.

tejgazdasági eszközöket 
vagy gépeket venni szán

dékozik !

tehenészetet akar be

rendezni!

tejgazdasági telepet ki

van telállitani!

tejszövetkezetet óhajt 

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácsesal.

$f Alfa>Smrdor
(288.)

Elismerő levelek gazdaságokból vannak.
Kapható mindenütt.

te. íoboz 90 fillér (45 kr.), V2 te. doboz 1 korona 80 fillér (90 kr-)
Készítő: SOMOGYI GÉZA, Arad.

(244.) részvénytársaság.

ezelőtt: P f a n h a u § e r A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

Főraktár: BURGER FRIGYESNÉL Kolozsvárit,

sokkal olcsóbbak a jobbaknál,

TKÉK EBDRE EGYEDÜLI MAGYAR ZOKGORAGYAROS,
A legnagyobb választékban vannak hangszereim a központban Budapesten Üllöi-út 66., 

a honnét kiválasztottakból van raktáron KOLOZSVÁRT Unio-utcza, az erdélyi közönség kényclinéro 
tekintetes FARKAS ÖDÖN zenedéi igazgató és tanár úr által képviselve.

Egyenlőok a hangszerek ez idő szerint a lcgjobbakkal, ár tekintetében pedig igen 
a beözönlött rosszakkal pedig nem versenyzők. (.w,j

I
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Triesti általános blztositó=társulat.
ASS1CURAZIQNI GENERÁLI. Nyereség- és veszteség-számla az A, mérleghez. Elemi-biztosítási ág (1899.)

I. «.»n:ések : (beleértve a kárfelvételi kéltségeket);
*. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 

t2. .Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók 
részét . ... . . . . .

ti, Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. téritményeit) :
1. Szervezési költségek (a folyó számadással teljesen 

fedeztetett) . , .
2. Jutalékok . . .
8. Folyó igazgatási költségek
4. Adók és illetékek . .

III. Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre • • • •
2. Árfolyamveszt, pénznemek, és külföldi váltókban
3. Járulék kamat és átutalások a hivatalnokok ellá

tási pénztárába ...... •

IV. Tartalék függő károkra:
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontb. részét -

V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék :

a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállitmánybizt. lev. a viszontbiztosítók részét

?. Tőkésített nyereségtartalék , .
3. Az értékpapírok árfolyam tartaléka
4. Kétes követelések tartaléka . .

VI. Évi üzleti ryereséö...................................
Összesen:

4b.

I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése:
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét • . • . •
2. Elélés. esetére szóló biztosítások, levonva a viszont

biztosítók részét .............................................. •
3. Járadékbiztosítások..................................... .........

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a vi
szontbiztosítók részét ..............................................

III. Osztalék-fizetések biztosítottaknak
IV. Üzleti kiadások [levonva a viszontbizt. téritményeit]:

1. Szervezési költségek 1 [a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségek J törlesztve]
3. Folyó kezelési költségek . . , . •
4. Behajtási jutalékok
5. Orvosi költségek .
6. Adók és illetékek .

V. Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre és ingatlanra .
2. Értékpapírokon való konyvszerü árfoly.-veszteséi
3. Árfolyamveszteség pénznemekben és külföld

váltókban . ..............................................
VI. Függő károk tartaléka :

1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 
\ a viszontbiztosítók részét ..... 
\ 2. Elélési biztosítások, levonva a viszontbizt. részét

3. Járadékbiztosítások . . .
VII. Biztosítási alapok állása a számadási

1. Díjtartalék 
aj Haláles. szóló és vegy.bizt.,

lev. a viszontb. részét Kor.
b) Elélési biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részét
c) Járadékbiztosítások . •

2. Dij-átvitelek
a) Haláles. szóló és vegy. bízt., 

lev. a viszontb. részét Kor. 5.010,076’01
b) Elélési biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét "
ej Járadék biztosítások lev.

a viszontbiztosítók részét ______________
8. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának 

kiegyenlítésére.......................................................
4. Tőkésített nyereségtartalék . . . . .
5. Értékpapírok árfolyam-tartaléka és kieg.-tartalék
6. Kétes követelések tartaléka .....
7. A biztosítottak osztalékalapja a kamatokkal együtt

VIII. Évi üzleti nyereség . . . . . . ,

év végén:

» 9.575 932’30
3.954,229 48

302,767’41

Összesen:

korona

10187309

6624316 99

3562992 44

1799707 52
1588551 79
1262788 28

7065 50
40805 80

266114 —

899028 79
1700259 —

6482000 91
848815 44

7330816 35
2625000 —
3179652 61

80000 —

4651047

2599287

13215468
1329952

fii. | korona | til. || korona fii

813985

43

59

30

79

96
98

VAGYON Az

80- és
I| 32297052 | 05

ég-számla a B. n

6571525

1083751
324877

1

06

05
82 7980153 93

1932497 56
408135 28

_ __
1252683 : 05
1376566 28
468859 46
172220 83 3270328 f62
— - — 391383 94

5817 23
2106417 16

35767 98 214800B 37

1031015 34
225978 34
11482 28 1268475 96

118810262 90

5330129 69

560000
2625000 __
5031335 12

80000 __
1669043 62 134105771 33
- - 1576853 68

| | 153081602 | 67

ASSICURAZIONI GENERÁLI vac
£■1
O N 
fa ®

A tétel neve A B Összesen
korona | fii. korona fii. kor< na fii.

1 A részv. adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről 3675000 3675000 7350000
2 Készpénzkészlet az int. ígazgatósógai s fiókjainál 1139016 89 291303 F6 1433350 45
3 Rendelkezésre álló pénzek hitelint. s takarékpénzt. 5334881 87 157865 72 5492'47 59
4 Ingatlan birtok; <

trj Városi ingatlanok ..... — 12590003 12590000 _
b) Mezőgazdasági birtokok • . . • 2258000 _ _ 2258000

Építés alatt álló házak:
w í) Bécsben [Pi aterstrasse] .... 1720000 _ 17200* 0 __

áj Triestben [Via Carintia] .... 
ej Milanóban [Piazza Gordusio] . . .

280036 21 280 36 21
— — 1737432 14 1737432 14

5 a) Állami és más értékpapírok . . . . 9812667 91 92620765 98 102463433 89
b) Folyó kamatok . ...... 319154 87 618881 14 9’8035 51

6 Váltók a tárczában ■.«•••• 814150 26 __ 814150 26
7 Jelzálog-kölcsönök . . . . . . . — __ 11197034 26 11197034 26
8 Kölcsönök értékpapírokra . . , * . 1466107 99 __ _ 1466107 99
9 Kölcsönök saját életbiztosítási kötvényeinkre . — — 14246324 74 1424Ö324 74

10 Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . , 790853 63 82173 76 873026 39
11 Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . , 2839563 06 456923 85 3296486 91
12 Maradvány az A mérleg folyó számlájából . . — __ 2909076 89 2909076 89
13 Adósok különböző czimek alatt .... 

a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt 
ój Letét; Ö Felsége jubileuma alkalmából

1069346 99 48704 87 11181)51 86
14 5046656 09 4293571 02 P320J27 11

tett alapítvány..................................... .........
c) Letét: Besso József alapítvány . «

100000 — 100000
12-00 — — — 12000

d) „ Calabi R. alapítvány • . 6000 — 6n00 _

15
e) „ Goldschmiedt alapítvány . .

Bútorzat és vasszekr. a társ, összes hivatal., ezég- 
táblák, papír- és nyomt. az összes rakt.

6000 — — 6000 —

16
___

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek .

Az 1899. do-.z. 31-én a jövő évekre érvényben ma-
84699429 00 U6!»2M)93 14 181627522 20 i

ra<ló dijkbtelezv. írtéko kor. 74.<!>5,,.)TO 8« í

Bc8so József, Besso M., Dr. Bozza
A vezértitHr: 

Riclicttl Ödön

A ca. kir. sz b.
Camillo, Costi János

*•
Ai Intézet hltataloe hehjloégel!

BEVÉTEL
korona fiL

I. A biztosítási alapok áthozatala a muH évről:
1. díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók részét) • .
2. Tőkésített nyereségtartalék..............................................
8. Értékpapírok árfolyam tartaléka.....................................
4. Kétes követelések tartaléka.....................................

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiz
tosítók részét) :

1. Tűzbiztosítás . .
2. Szállítmánybiztosítás •

III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás . .

le: viszontbiztosítás •
2. Szállítmánybiztosítás .

le » viszontbiztosítás .

Kor. 18.128,170.40 
w 7.728 542.64

Kor. 7.730,895.18 
„ ; 3.346,580.—

IV. A tőkebefektetések hozadéka;
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté

zeteknél és takarékpénztároknál levő betétek kamatai
2. Értékpapírok kamatai.......................................................
3. Ingatlanok tiszta hozadéka . . . .

Fgyéb bevételek :
1. Kötvény illetékek:

a) Tűzbiztosítás . . . . . •
b) Szállítmánybiztosítás . . , . . .

V.

1
2
3

4
5

6

7

8
9 

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

7159204
2625000
2437277

80000

1011003
1477931

10399627

4384315

228301
4367b2
92432 

—t------

70

70

60

76

18

55
77
15

12301482

2488984

14783*42

75*16

40

69

94

47

2. Más kezelési bevételek . . ... .
3. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség .
4. Értékpapírokon való konyvszerü árfolyamnyereség

Összesen:

hez. Életbiztosítási ág (1899J______
I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

1. Díjtartalék 1
2. Dijátvitelek J (levonva a viszontbizt. részét)
3. Külön tartalak a kamatláb esetleges hanyatlásá

nak kiegyenlítésére...............................................
4. Tőkésített nyereség-tartalék . .
5. Értékpapírok árfolyamtart, és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések tartaléka . , , . .
7. A biztosítottak osztalékalapja ■ . . . .

II. Függő károk tartaléka a múlt évről [levonva a viszont 
biztosítók részét] ...............................................

III. Díjbevétel:

1. Halál esetére szóló vegy. bízt. Kor. 18.620.109.72
levonva a viszontbizt. dijat M 1.028,»56.«4

2. Elélési biztosítások . , Kor. 1.303,524.31
levonva a viszontbizt. dijat „ 25,551.05

8. Járadékbiztosítások . . . ,

IV. A tőkeberuházások hozadéka:

Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a 
hitelint, és takarékpénzt, levő betétek kamatai 

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai . . .
Jelzálogkölcsönök kamatai ..... 
Értékpapírok kamatai ••••». 
Ingatlanok tiszta hozadéka • • • , .

1.

3.
4.
5.

V. Egyéb bevételek:

1, Kötvényilletékek .......
2. Egyéb kezelési bevételek .
8. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

összesen

1899. deczember 31-én.

A tétel neve

Alaptőke . . . . .....................................
Tőkésített nyereségtartalék.....................................
a} Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado

zásának fedezésére ....
b) Kiegészítő tartalék .... 
Tartalék kétes követelések fedezésére .

a) Díjtartalék folyó biztosításokra 
decz. 31-én az A mérlegen .

a B „
b) Dijátvitel a B mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleges, 

hanyatlásának kiegyenlítésére .
Tartalék függöb-n levő kárfizetésekre dec.

31-én az A mérlegen . .
a B......................................

rt
•cö tn
fl o >

a 
a B , ' . . . J«;g

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak javára....................................

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
A hivatalnokok ellátási pénzt, kiegészítő tartaléka 
Jelzáloghitelezök.......................................................
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján . .
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján , .
Egyenleg a B mérleg folyó számláján . .
Hitelezők különböző czimoken . . . .
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt . .
ö Felsége jubileuma alkalmából telt alapítvány 
Besso Márk alapítvány..............................................
Besso József alapítvány ...... 
Calabi R, alapítvány ...... 
Goldschmicdt alapítvány ...... 
Gidoní alapítvány.......................................................
Girard alapítvány .......

a) Nyereség-álliozat. a múlt 
évről [A mérleg], . kor. 5 935*86 

5) Nyereség az évi üzletből w 1.329,952*98

N

o o
N 

•<n

A jövő években lejárandó tüz-
bizlosítási dijak ■, . kor. 74.455,070'86

1172706
45395 

1218101
3329
1369 

742374

109251377
4885205

560000 
26?5000 
7137752

800< 0
2013612

46
45
91
17
65
91

| 32297052

19®175 G4

05

46
23

28

85

17591153 08

12’7973 26
533284 11

31453 74
65-493 37
42 736 01

3879052 16
559503 92

321925 74
137 6 14

7780 53

1

126552947

1229802

19102110

5552939

343502

S2

79

45

20

41

34699429 | 06 |!46928O93

A B
korona fii. korona fii.

5250000 5250000
2625000 — 2tí 25000

3179652 61 2523601 38
— — 25'17,33 74

80000 — 80000 —

7330816 35 _
— — 118810262 90
— — 5330129 69

- - 560000 —

259)287 79 _
— —‘ 1268475 96

' _ 1669043 62
2081807 28 __

82983 12 — —
— —

1699806 84 196493 93
4*»163 27 2793 65

2909076 89 _ __
288463 86 234133 57

5026656 09 4293571 02
100000 —

238<’O
120'10 —
6000 —
60(10 — —

12071 12
9955 — — —

1825888 84 1576853 68

153081602 | 67

TEHER
Összesen

korona

10500000 
5250000

5703553
257733
16000J

7380816 
118810262

5330129

560000-

2599287
1268475

1669043
2081807

84983

1896300
42956 

2909076 
522597 

9320227 
1000O0

23800
12000
6000
6000

12071
9955

2912742
14 I181627522

fii.

99
74

35
90
69

79
96

62
28
12

77
92
89
43
11

12

r.a
20

i

Amlcu'azionl Generáli központi IgazgatósAgn Trlestben.

J. H., Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós, Romanln Jacur Manó, Wyanto Fortunát 
Magyarországi vozórügynöksóg:

Steiiiltardt, Poór.
Budepeatcn, Dorottya-otcia 10. arám alatt, ez Intézet aaját házában.
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Bővebb zárszámadási jelentések az alanti fotigynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb, készséggel adatnak 
és élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és betöréses lopás ellen való biztosítások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar jéj- és viszont
biztosító részvény-társaság és baleset elleni biztosítások az Első általános biztositó társaság a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak 
mellett fogadtatnak el A kolozsvári föügynökség

(319.) / Fleisclil Izsó.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek ^m^allíózók*’ 
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szénagyüjtők, boronák.

„Columbia-Driir 
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, répavágók, 

kukorleza-morzsolók, 

darálók, őrlő-malmok, 

egyetemes aezél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kivá- 
natra ingyen és bértnentve 

’ küldetnek*.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb j-
• locomobil- és cséplőgép-gyára, 64

. ........................

Pályázati hirdetés.

Az érd. róm. kath. Status igazgatótanácsa, az 1899. évi októ- 
tóber hó 25-én tartott rendes statusgyülésétől nyert meghatalma
zása folytán egy jószágigazgatói állásra Kolozsvár székhelylyel 
ezennel pályázatot hirdet. ' •'

Az erdélyi róm. kath. státus uradalmainak jószágigazgatója 
ügykörét képezik: a kolozs-monostori, nagy-almási, radnóthi és 
alsó-bajomi főuradalmak és az ezekhez tartozó birtokok igazga
tása, felügyelete és ellenőrzése az egységes kezelés iránti kiváló 
tekintettel.

Ezen birtokok, illetve uradalmak terjedelmét a következők
ben részletezzük:

1. A kolozsmonostori mezőgazdaság 4200 hold, erdőgazda
sága 500 hold, együtt tehát 9200 hold.

2. A nagy-almási uradalom mezőgazdasága 1200 hold, erdő- 
.gazdasága 7800 hold, együtt 9000 hold.

3. A radnóthi uradalom mezőgazdasága: 4800 hold, erdő
gazdasága 400 hold, együtt 5200 hold.

4. Az alsó-bajomi uradalom mezőgazdasága 1500 hold, erdő
gazdasága pedig 2500 hold, együtt 4000 hold.

A pályázók, kiknek magyar honpolgároknak és róm. kath. 
vallásuaknak kell lenniük, kötelesek:

1. Elméleti és gyakorlati képzettségüket igazolni.
2. Megkivántatik, hogy pályázók javadalmazási igényeik felől,

pályázati folyamodványaikban ők maguk ajánlatszerüen nyilat
kozzanak. , -

3. A felszerelt folyamodványok 1990. évi IflájUS hő 5-ig be-' 
zárólag Kolozsvárra, az érd róm. kath status igazgató tanácsához 
czimzendők.

Kolozsvárt, 1900. évi április hó 10-én.

(3J7.) Majláfch Gusztáv gróf s. k.
erdélyi püspök.

kitűnő
t példányokban 
kaphatók:

SCHULTZ REZSŐ kertészetéből Kolozsvárit

Brétfü-út 1. szám,
Virágüzletembe® Unio-utcza 2. szám, a legdivatosabb 

virág munkák, minden időszakban szép, üde virágokból. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Tiszteletteljesen

SCHULTZ REZSŐ
mükertész.

A A
▼ ■' ▼
♦ lencsét *

A A
V nagyobb mennyiségben vásárolok. Mintá- ▼ 

zott ajánlatokat: £

4 sAndreae JCároly j

Gyökeres oltványok: Bakai- Piros, Brdei feliér, Bacsó vagy Juhfark, Portugizi, Olasz 
Kizling, Rajnai Kizling, Ropogós gyöngy, Madeleine Angevine, M idcleinc royal ezre 120 
frt első osztályú. Sima zöld ojtvány ugyan ezen fa jókból ezre S > frt első oszt , iniml 
Rip. Portalis alanyba vannak ojtva, kapható nagy mennyiségű Othelló sima vessző ezre 

I. oszt. 10 frt, II. oszt, ti frt. Dclevardt sima "> I frt. Megrendeléseket elfogad :

▼ 
A inükertész agy-3'é tény, Pestmegye — ▼ 

A
▼ czimre kérek. ▼
A (321.) A
▼ ▼

Sándor József Bihar-Diószegen.

Eladó elsőrendű szóló-ojtványok 
és kitűnő 

asztali Ó— és Uj hegyi borok 
nagy mennyiségben ! (290.)
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben „Erdélyi Gazdasági Egylet" könyvkiadó-válla9.000,000 korona.\

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

fl.aO66j66O koroná
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona
660000 
400000 
300000 
1OOOOO 
60000 
soooo 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 
1OOOO 

5000 
3000 
3000 
1OOO
500
300
300
170
130 
1OO 
80 
40

1
1
1
2
1
1
1
2
1
5
1
7
3

31
67

3
4132
763 

1238
90 

21700 
3900 
4900

50 
3900 
2900

Ö o 
"cSto

<D

bQ 
C

N
W2 

‘O

Jutalom 
nyer, i

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

»

»

»

»

V

0

0

0

9

9

9

9

9

9

9

9

0

0

J9

0

0

0

50,e00'£Z 13.160,000

gyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei! 
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad. osztáJysorsjáték leg
közelebb újból megkezdődik.
100,000 sorsjegyre 50,000 
pénznyeremény jut, tehát az oldalfálló nye
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye
reményeket felmutatni, mint a mi magyar 

osztály sorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerei, esés esetben 

egy millió korona, 
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad (78) frt —•75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (7J n 1.50 » 3* IJ

egy fél (72) jj 3-~ >1 6* JJ

egy egész (7J u 6.— „ 12.— JJ

utánvét mellett vagy az összeg előzetes be
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjta
lanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török fi. és Tsa.

I

I

1

H

w BANKHÁZ -W §
Budapest,

V., Váczi-körut 4/a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki | 

vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül | 
három millió koronát. |

latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:
l.Réti János, „A trágyáról, a trágyázás

ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. Ill-ik. 
kiadás 30 kr. 2. G á s p á r József, „A kaszálók, 
és legelők ápolásai Ill-ik kiadás 25 kr. 3. Virág- 
Elek, „A sertéshizlalásról." Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
jormay Béla, „A borjuk fölneveléséről “ Ill-ik 
kiadás 25 kr. 5. Herényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa." III kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejőstehénről." III. kiadás 30kr. 7. Hensch. 
Árpád, „A szántás-vetésről.“ III. kiadás. 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg-' 
ségek elleni védekezésben" III. kiadás 25 kr. 9. D o- 
mokos Kálmán, „Az építkező gazda." III. kiad. 
50 kr 10. R u i s z G y u 1 a, „ A kukoricza művelésé
ről." Hl- kiad. 25 kr. 11. Dr. S z a n i s zl ó Albert, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12.. R i 11 e r Gusztáv, „A házi kert." 
III. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi
tenyésztés." III, kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i Sán
dor, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése “ III. kiadás 25 kr 15. Csájlik István,. 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr. 16. K. V ö r ö s- 
Sándor, „A dohánytermesztésről " 35 kr. 17. Á s- 
ványiLajos, „A vörös lóher termesztéséről." 35 
kr. 18. R i 11 e r Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés." 
II. iadás 35 kr. 19 Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok eltevése, különös, 
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. Vörös Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről." II kiadás 45 kr. 21. Marc F e r e n c z,. 
„A kosárfűz termelése" 25 kr. 22. Kovácsy Béla,. 
„Házi állataink takarmányozása" 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és- 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről" 25 kr. 29. G á sp ár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. Páter 
Béla, „A gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes
is tv án, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" 50 kr.. 
31. Jakab Lászl ó, „Hasznos tudnivalók az állati' 
szülészet köréből" 50 kr. 32. S z ü t s M i h á 1 y,. 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K. VörösSándor, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34. P á t e r Bél a, „A haltenyésztésről 
30 kr 35. P á t e r Béla, „A vetőmag eltartásáról' 
és a magtárban kárt tevő állatokról" 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink egészségének! 
fentartásáról,, 25. kr. 37 Dr. Rodiozky.Jen ő, 
„Magyar olajnövények" 3o kr. 38, C s e r h á t i S’á n d o r- 
„A gyomok kártékonysága és az ellenök való véde
kezés “ 39. Pap p Gergely, „A szoczializmusról." 
40. Heigel Lipót„Az állami egyenes adók és; 
községi adópótlékokról."

Mind a negyven füzet ára együtt megren
delve csak 8 frt — kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy- 
vagy több fűzetet a jegyzékben felvett 40 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk, 
számítani. Megrendelés és pénz „ az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár" czim alatt küldendő. 
A pénz beküldésével megrendeltek bérmentve tétet
nek postára. (51.) .

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA főelárusitók Budapest.
Kérek részemre—........................... I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
lutánvételezni kérem >

Az összeget....korona összegben | postautalvány nyal küldöm. | A nem tetsző törlendő.
Él
'n \ .........................................................................................................................................................................................................
ö I

co \ .......................................................................................................................................................................................................................................

Ministeri szokványminőségü gyökeres 
fásojtványok

Furmint, Olasz rizling ezre 100 frt.
Amerikai vesszők 7 frt ezre.

Csemege különlegességek 13—14 frt száza.

Buding károlynál Nagy-Őszön,

(300.)
Árjegyzék ingyen.

VÍZMENTES ponyvák KAZAL, MOZDONY és 
CSÉPLŐGÉPEKRE.

ELSINGER M. J. és FIAI
Elpusztithatlan — 
=2 minőségben

l.’El’CZEl’ONYVÁK,

BUDAPEST,
V. kor. Thonet-udvar.

TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartenstrasse 1.

Vízmentes Ponyvák ■"^33
elismert kitűnő minőség — n metr. 1 K. 60 fillér és följebb '

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSLI’ONYVÚí.

Zsákok Tarpaulin- varrással és varrás nélkül 75 fillér és följebb
Rovatkás- íőEíK- Sátrak, esőköpenyek öltönyök. 
Rendőr- kendertömlő, tűzi és itató-vedrek.

Alá]átintoft 183i>. Cs. kir. szab, vízmentes szövotgyár. 46 Kitiint/'tés.

Árjegyzék és minták ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város jobb üzleteiben ami gyártmányainkat tartják és szíveskedjék hatá
rozottan Elslngcr gyártmányt kérni. :■ . ■ ■ -. T

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (HelfTy-ház.)


